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P re ţu l abonam entu lu i t
Pe on in  . . > , ’ . . . . 4 cor. 40 bani. 
Fe 0 Jumătate de an . . . . . 2 cor. 20 bani. 
Ifam&nia, America fi alte ţări străine 11 cor. anual, 
ftbonamenlele se fac la „Tipografia Poporului", Sibiiu.

F o a ie  p o lit ic ă .
Apare In fiecare Duminecă.

INSERATE: 
sS primesc la b iro u l adm lnlstraţlunil, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oarî 12 ban 

a treia-oară 10 bani.

Sa învinovăţesc noii pe alpi.
Dumineca trecută şi-a ţinut la Iglau 

-—  cum am scria în nrul trecut —  vor
birea de program ministrul Hieronymi 
ţi de atunci făcându-se alegerea, Hie
ronymi a fost ales deputat cu unani
mitate.

Cauza însă, că revenim asupra 
acestei vorbiri, este, că ea, împreună cu 
alte vorbiri rostite tot pe atunci, carac- 
terisează în multe privinţe situaţia şi 
aizuinţele, nu prea bine precizate ale 
xoului guvern.

Hieronymi a atacat aspru guvernul 
vorbirea sa, a vorbit mult despre 

votul universal, a vorbit despre multe 
de toate, dar despre chestia naţionali- . 
tăţilor n’a grăit un cuvânt măcar, cu 
toate că Iglaul să află în un ţinut slo
vac şi german, şi chiar vorbirea lui a 
îost tălmăcită şi pe slovăceşte.

Hieronymi, care a adus atâtea ar- 
sumînte împotriva faptelor fostului gu-

n’a putut să desaproabe politica ace- 
t iiii guvern faţă de naţionalităţi, baremi în 
câteva fraze? Ori s’a temut de bălaurul 
şovinismului? In orice caz e un lucru 
greu de esplicat şi de potrivit cu decla
raţiile lui Khuen, care —  să zice — că 
a promis o tratare dreaptă şi echitabilă 
cu naţionalităţile;

O parte însemnată a vorbirii lui 
Hieronymi a fost dedicată reformei legii 
de alegere. Hieronymi a arătat pe lung 
Kpsa lărgirii votului electoral, zicând că 
dela 1848, la noi nu s’a mai făcut o 
îege nouă de alegere, căci ceeace s’a 
ftcut la 1874 a fost numai întregirea 
legii dela 1848. Cu aceasta însă nu tre
buia Hieronymi să strice multă vorbă, 
deoarece — afară de Tisza, Andrâssy 
î alţi soţi de-ai lor — toţi cetăţenii 

sunt convinşi despre lipsa reformei.
In loc de aceasta mai bine ne spu- 

sea dl Hieronymi lămurit, cum are de 
gând guvernul să alcătuiască legea vo
tului universal? Dar în acest punct 
dânsul s’a exprimat nehotărît. A vorbit 
despre rezultatele votului universal în 
Francia şi Germania, a spus că guver-

• nul lui Khuen nu primeşte nici proiectul 
lui Kristofî'y, nici ai lui Andrdssy cu 
votul plural şi a încheiat declarând, că 
noul guvern va face o lege de vot uni
versal, care va corăspunde stărilor şi 
cerinţelor actuale ale Ungariei. , 

Atât, cât aproape nim ic!;..
Cu atât mai precis şi mai lămurit 

a . ’dl Hieronymi, criticând ispră
vile fostului guvern şi arătându-i gre
şelile.

Coaliţia :— a sus el între altele —  
înCeput 6u fraze bombastice, a con

tinuat cu subjugarea ţării prin o min
cinoasă convenţie economică cu Austria. 
In ce priveşte tariful trenurilor Ungaria 
are acum deplină libertate, dar în schimb 
Austria a ridicat tarifele sale şi a pus 
pedecă exportului maghiar.

Trecând la banca neatârnată, a zis, 
că chestia băncii nu e chestie politică 
ci chestie economică, practică. In pact, 
guvernul s’a obligat să negocieze cu 
guvernul austriac, înainte do a se în
fiinţa banca independentă. Dar ce treabă 
are guvernul austriac cu banca noastră ? 
Tot cu independenţa economică au fost 
pe buze coaliţioniştii, şi ţara astăzi e 
aproape de o ruină economică, în unu a 
relei administraţii a banilor publici. De
ficitul a devenit statornic în budget. In 
budgetul din anul acesta deficitul e ascuns, 
el însă va eşi la iveală dacă nu anul 
acesta, apoi de sigur anul viitor. Mai 
rămân apoi dela vechiul guvern chel- 
tuelile alipirii Bosniei şi despăgubirea 
Turciei! Trenurile, cândva de model, 
astăzi sunt prăpădite şi susţinerea lor 
este foarte împovorătoare pentru ţară, ş.a.

învinovăţirile aceste sunt drepte. 
Hieronymi le-a sprijinit’cu date şi cifre 
pozitive.

Dăm aci ca pildă numai cifrele 
privitoare la căile ferate.

In căile ferate ale statului, a izis 
Hieronymi, este învestită o avere de 
doue ş i  jum ătate miliarde Cor. Suma 
aceasta e luată împrumut. Interesele ei 
fac pe an 116  millioane Cor. Din ve
nitul curat al căilor ferate nu iesă acea
sta sumă şi aşa statul plăteşte pe de
asupra, din alte venite ale sale. In 1906 
plătea vreo 9 milioane Cor. In timpul 
stăpânirii fostului guvern căile ferate au 
dat îndărăpt, au avut tot mai puţin 
venit. Astfel în 1909 statul a trebuit să 
plătească pe de-asupra vreo 70 mii. Cor.

Chiverniseală bună, nu e aşa*-?
Pe când astfel vorbea Hieronymi 

la Iglau, trăgând dungi aspre pe spa
tele foştilor miniştri, contele Apponyi 
espunea unui gazetar cu totul altfel lu
crurile. întrebat de gazetarul Kende de
spre situaţie, Apponyi a făcut istoricul 
ajungerii coaliţiei la putere şi apoi s’a 
pus pe laude la adresa fostului guvern. 
Legea electorală n’au putut-o face, căci 
a fost timpul prea scurt -— aşa a zis 
Apponyi, iar de altă parte înaintaşii la 
guvern au fost do vină, deoarece lu
crările pregătitoare ce le-au aflat miniştri 
coaliţiei în ministerul do interne, nu s’au 
putut folosi. Şi tot din vina înaintaşilor riu 
s’a putut face mult nici pe terenul eco
nomic, deoarece când coaliţia a luăt 
frânele -ocârmuirii, erau încheiate trata
tele comerciale cu statele străine.

Cu un cuvânt, alţii sunt de vină, 
că „marelo guvern naţional^ n ’a făcut 
nici o treabă de d’ai Doamne.

Tot acest cântec l-a cântat şi Bat- 
tyâni, un fruntaş din partidul lui Iusth. 
In o vorbire ţinută la deschiderea nou* 
lui local de elub al independiştilor, Bat» 
tyrini a căutat să afle scuze pentru fo
stul guvern, şi privitor la ruinarea căilor 
ferate a zis, că nu coaliţia poartă vina. 
ci fostul ministru liberal repozat de mult, 
Baross, pe care Austriacii l-au tras pe 
sfoară când cu alcătuirea tarifelor căilor 
ferate. . ;  - >

Adecă acum ies la iveală rezulta
tele mizerabile ale stăpânirii coaliţiei, 
iar domnii să învinuesc împrumutat, pun 
vina unul pe altul . . .  şi să silesc din 
răsputeri a pune mâna pe putere.

Din aceste încă să vede, cât de 
necesară este Introducerea votului uni
versal la noi, ca prin el să ajungă la 
ocârmuire elemente cetăţeneşti noue, cari 
cu durere pentru ţară, vor chivernisi 
altfel trebile ei.

Sibiiu, 18 Februarie n. 
Program ul cultural a l Ini 

Khuen. Primministrul Khuen a spus unele 
din intenţiile sale pe terenul cultural, vorbind . 
cu un redactor dela „Budapesti Napl<5u. El e 
pentru egalitatea deplină a tuturor confesiilor 
legale. Ţine de îndreptăţită congrua preoţească 
de 2400 Cor., dar în privinţa aceasta n’a făcut 
nici o făgăduială. El vrea, ca învăţătorii con
fesionali să primească salar egal cu cei de stat. 
Va împlini dorinţa preoţilor şi învăţătorilor 
de-a putea călători pe tren cu preţul de ju
mătate etc.

Multe făgăduieli frumoase să fac, când 
suntem în preajma alegerilor.

Proiecltal Ini Andrâssy 'din 
punctul de vedere al naţionali
tăţilor se numeşte o broşură ungurească 
ieşită acum cam târziu, dar totuşi interesantă* . 
Autorul ei este Dr. Ludovic Kaposi. Drept 
primă orientare trebue să amintim, că broşura 
B6 ccopă de proiectul contelui Andrâssy „din 
punctul de vedere al chestiei naţionalităţilor14 
dar bino înţeles, al chestiei naţionalităţilor pri
vite cu ochii celor mai specifice interese ma
ghiare. încă un lucru, cu caro suntem obiş
nuiţi : dl Dr. Kaposi critică proiectul contelui 
Andrâssy, fiindcă l-ar vrea mai ascuţit împo
triva naţionalităţilor de teama cărora, deşi 
pledează în întreagă broşura contra plurali
tăţii, ajunge totuşi să primească pluralitatea 
ca inijloc salutar pentru menţinerea domniei 
politice a Maghiarilor. .

Broşură de altfel conţino unele observări, 
de care e bine să ţinem samă, cu deosebifti

■ în timpul nostru, când să agită şi să vorbeşte 
’ atât de ittult despre reforma electorală.
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L e g e a  e lecto ra lă  pruslacă.
In  parlamentul prusiac acum a venit la rând 
cleabaterea noului proiect de alegere. Proiectul 
acesta este şi el o cârpitură şi sucitură a vo
tului universal, bunăoară ca proietuliBreposat 
în Domnultt al lui Andrâssy. Natural eă so- 
cial-democraţii nu sunt mnlţămiţi cu el şi au 
făcut zilele aceste mări demonstraţii protestând 
împotriva proiectului. La demonstraţiunile din 
Berlin au luat parte la 150,000 de persoane.

Social-democraţii au pornit după întru- ; 
nire în grupuri spre Friedrichsstrasse, însă 
poliţia le-a închis drumul. S’a produs o în
vălmăşeală, în timpul căreia poliţiştii s’au fo
losit de arme.

Un om bătrân a fost grav rănit la cap. 
Şi a lte  persoane au fost mai mult sau mai 
puţin grav rănite.

Poliţia a făcut mai multe arestări. Ase
menea demonstraţii s’au organizat de partidul 
social-democrat în multe alte oraşe, având 
ciocniri cu poliţia.

La Saale d. e. poliţia n’a fost în stare 
să menţină ordinea. S'a adus'apoi o companie 
de infanterie, care a împrăştiat pe demon
stranţi.

La Duisburg se încinse o luptă între 
demonstranţi şi poliţişti. Demonstranţii loveau 
cu bastoanele şi umbrele în poliţişti, care au 
fost nevoiţi sâ se folosească de arme.

La Hamboldsdorf s’a ţinut o întrunire 
sub cerul liber, la care au azistat 50 pănă la 
60 mii de social-democraţi. Această întrunire 
n’a fost turburată de poliţie.

In Westphalia s’au ţinut asemenea mai 
multe întruniri mari.

întrunirea dela Essen a fost disol vată 
de poliţie. •

Parlam entul austriac să întru
neşte în 24 Febr. c. La ordinea zilei sunt: 
alegerea viceprezidentului, votarea contingen
tului de recruţi, proiectul.de lege contra beţiei, 
despre care dăm un articol în numărul de azi, 
proiectul de buget etc. ;

Conzulul Rom&ni el la  Khuen.
Dl Gheorghe Derussi, conzulul general al Ro
mâniei la Budapesta, a făcut o vizită prim- 
ministrului Khuen-H6dervâry.

Khuen şl naţionalităţile. Sub
acest titlu serie ziarul vienez „Reichspost" 
că Khuen are cele mai bune şanse în faţa 
alegerilor dietale. In privinţa mandatelor na
ţionaliste numitul ziar zice: Pertractările lui 
Khuen cu unele elemente renegate din sinul 
Românilor denotă, că dânsul ar căuta şi acum 
o astfel de soluţie pentru Ungaria cum a fă
cut-o pentru Croaţia: o refacere de zece ani 
asupra persoanelor şi ideilor, cari atunci erau 
posibile, dar cari şi atunci au pregătit numai 
falimentul groaznic de mai nainte al parla
mentarismului maghiar. In cât ştim noi, Khuen 
nu a căutat încă contact cu „elementele re
negate" de cari pomeneşte ziarul vienez.

Convenţia comercială cu R o- 
mânla. Din Viena să scrie, că guvernul lui 
Khuen va pune provizor în vigoare convenţia 
comercială cu România. Ce priveşte convenţiile 
cu celelalte state, să fac numai pregătiri ş i ; 
ele să vor încheia după rezolvarea crizei ungare.

jtal trebitor politice.
1 Dintre întâmplările săptămânei din 
turmă, este de remarcat proclamaţia nou
lui partid guvernamental şi disolvarea 
partidului constituţional. Partidele opo
ziţionale au dat puţine semne de viaţă, 
dar, după cum să vesteşte, să pregă
tesc pentru alegeri. Mulţi deputaţi sunt

prin cercuri. - Partidul lui Iusth pregă
teşte un manifest cătră naţiune. Condu
cătorii partidului guvernamental s& o- 
cupă cu înjghebarea1 şi organizarea nou
lui partid. Ici-colo prin cercurile elec
torale s’au început mişcările pentru ale
geri. Să amintesc şi numele unor can
didaţi.

Informaţiile, ce avem sunt urmă
toarele:

Di sol var? a partidului constitu- 
< ţional.

Partidul constituţional s’a întrunit Du
minecă şi la propunerea lui Andrâssy a ho
tărît să se disoalve. O parte bună a mem
brilor întră în partidul guvernului. Vor fi 
yre-o 50—60 de membri. Spre acest scop s’a 
ales o comisie care să trateze cu comisia aleasă 
de partidul guvernului asupra modalităţii tre
cerii acestor membrii în partidul guvernamental.

ProeJamaţia guverna mentalilor.
Conducătorii fostului partid liberal au 

avut Luni o întrunire. S’a decis înfiinţarea 
noului partid guvernamental şi s’a primit 
textul unei proclamaţii cătră popor, prezen
tată de contele Tisza. In proclamaţie să face 
o privire asupra situaţiei politice actuale, să 
arată scopul şi nizuinţele guvernului şi să 
provoacă naţiunea a se înşirui sub steagul 
guvernului, care e „steagul constituţionaliz- 
mului şi al progresului paeinic“.

In proclamaţie sunt critizate cam aspru 
făptuirile foştilor guvernanţi.

Noul partid.
: In întrunirea fruntaşilor liberali s’a ho

tărât şi numirea noului partid. S’au propus 
mai multe nume,, ca ^partidQlrDedk1', „nou 
partid liberăl“ etc. In < fino adunarea a pri- 

' mit numele de: „Partidul naţional de muncă“. 
Unii însă nu sunt mulţumiţi cu acest nume. 
O foaie din Pesta face gluma, ca . Tisza a 
promis o tabacheră de argint aceluia, care 
va afla un nume mai bun, mai potrivit.

Noul partid îşi ţine adunarea de con
stituire acum Sâmbătă, în 19 1. c.

Membrii partidului vor fi foştii liberali, 
apoi cei ce întră din partidul constituţional, 
deputaţii Başi şi alţii din alte partide. Chiar 
şi unii deputaţi din partidul poporal vor în
tră în noul partid:

Fruntaşii partidului au nădejdea, că noul 
partid va fi cel mai mare dintre toate parti 
dele politice.

împotriva votului universal.
Trebuie să semnalăm aci o mişcare,: por

nită săptămâna aceasta şi care, ascunsă în 
piele de lup, este împotriva votului universal, 
egal. şi secret.Mişcarea s’a pornit din sinul 
societăţii regnicolare a economilor,(O. M. Gr. E.) 
sau mai bine zis, a marilor proprietari. Scopul 
mişcării e a aduna în o tabără pe toţi aceia, 
cari vreau să rezoalve reforma electorală cu 
asigurarea desvoliării naţionale şi să ferească 

. ţara de o reformă esagerată. Sub aceste 
fraze sumătoare să ascunde lupul. La mişcare 
s’a alăturat între alţii şi Tisza Istvân.
: ; Să va ţinea în Martie o mare adunare, 

când aderenţii mişcării să vor constitui.;

Mişcare în cercuri.
Mişcările şi agitaţiile electorale s’au în- 

ceput în cercuri. Foile ungureşti scriu, că 
mulţi deputaţi Bă află prin cercurile, unde 
vreau să candideze. - ; *

Umblă pe Ia fruntaşii din - cercuri, - pi
păie pulzul, fac promisiuni, cu un cuvânt îşi 
pregătesc terenul.

Foile din Pesta publică cu numele pt 
candidaţii din unele cercuri, între cari ţţ 
candidaţi de-ai partidului nostru. Dăm aei ^  
candidaţii din cercurile locuite Români, eu 6fc, 
servarea, că datele nu credem să fie autentic^ 
mai cu seamă în ce ne priveşte pe noi.

Iată aceste date:
In eercul Boroşineului fostul deputat na

ţionalist Dr. loan Suciu nu mai păşeşte (?? 
Red.) Candidatul guvernului e bar. Solymgjj 
Lâszlo.

In c. Iosăşel coandidaţi: Nicolaie Oncw 
naţionalist şi Almay Oliver, guv.

In c. Chişineu sunt trei candidaţi: Dr. 
Iustin Marşeu naţionalist, apoi Lazar Zoard, 
iustist şi contele Wenckheim guv.

In c. Pecica trei candidaţi: Aurel JV5»« 
vac naţionalist, Vâsârhelyi D. kossuthist, ţi 
Hâmory Lâazlo guv.

In c. Radna candidează Vasile Goldiş\ 
naţionalist, Robert Zîel&iszki, guv.

In c. Şiria candidează Dr. Ştefan C. 
Pop naţionalist. Contracandidat nu va fi. *

In c. Sântana vor fi 3 candidaţi un
guri: Mahler iustist. Kintzing guv. şi Witt- 
man agrar.

In Verşeţ vor fi 4 candidaţi: Balla ko- 
suthist, Szilasy guv. inginerul Reinhold Ht~ 
gen de partidul naţionalist german şi an 
socialist.

Ce facem noi?
Am spus, că deputaţii noştri fac şi d 

pregătiri în vederea alegerilor dietale, iu 
„Lupta“ a avizat, că la timpul său să ts 
convoca o conferenţă naţională. N’ar fi oar* 
timpul, ca să şe convoace conferenţă şi pub
licul să ştie numele candidaţilor noştri oficioşi ? 
Credem, că în privinţa aceasta să vor da îa 
curând, lămuririle de lipsă, ca să nu Sa pre* 
târziu.: ;

Pentru votul universal.
Foaia „Oester.. Rundschau“ din Visat 

a publicat un articol de fostul ministru Kris- 
toffy, asupra votului universal din Ungar». 
Articolul e un răspuns la vorbirea lui Tisza 
din casa magnaţilor, în care acesta a zis, ci 
introducerea votului universal e o primejdie 
pentru maghiarime şi dinastie. Kristoffy arat* 
cu date pozitive, că aceasta nu-i adevărat. 
Dinastia — zice el — prin votul universal 
face cu putinţă poporului propăşirea, iar po* 
porul dă chezăşia unei Ungarii tari, a unei 
monarchii solide.

Nu-i adevărat, că votul universal a arct 
urmări rele în vre-o ţară, dimpotrivă el * 
dus popoarele la maturitate politică şi la îb*' 
intare culturală-economică.

Din ţări străine.
Anglia.

Rezultatul final al alegerilor engleze 
următorul: 273 deputaţi conservatori-unioiuţpis 
274 liberali, 41 de -partidul muncitorilor 4’ 
82 naţionalişti.

Parlamentul a fost deschis Marţi, în ^  
ţ. c. Partidul muncitorilor ţine cu liberal» 01 
astfel dela naţionaliştii irlandezi atârnă, ^  
conservatorii sau liberalii să aibă maiorit^*
Naţionaliştii pănă acum nu s’au rezolvat 1* 
care partid să să alăture. Ei cer garanţii pen**
lărgirea drepturilor Irlandei ţi le vor şi căpS** 
Liberalii având maioritate, vor şterge drept** 
de vot (oprelişte) al casei lorzilor. 
parlamentară va fi interesantă şi foarte apri^

Grecia şi Creta.

ry

In chestia Cretei puterile protectoare hf
tot ca să poate, ea să se îneunjure co;

"— «f 
infiicW
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dintre Turcia ţi Greoi». Ele an dat comitetului 
eiecntir cretan o provocare aspră, în cate îi 
}}uj cunoscut, că nu vor l&sa cu nici un preţ, 
o» locuitorii Oretei să trimită deputaţi la Atena.

Guvernul Greciei a dat asigurări linişti
toare puterilor. Convocarea adunării naţionale 
ad face pentru împăcarea ţi liniştirea spiritelor,

Urm&rile scumpetei.
—  Reuniune generală de conzatn in Sibiiu. —

Sibiia, 13 Februarie 1910.
Nu mai încape nici o îndoială, că în anii 

«lin urmă în ţara noaatră a’au scumpit toate 
în, mod grozav de simţitor. E un lucru acesta 
arapra oăruia se plânge Sibianul ca şi Bra

Scumpeturi furate ascunse în criptă.
— Cercetare cu gendarmi în cimitir. —

In Oracle s’a fftcut nu de mult o spargere mare. A fost jăfuită o boltă do aurării. Făptuitorul a fost prins? în 
persoana lui Gâl Imre, care după multă trăgănare a mărturisit, că scumpeturile furate le-a ascuns în o criptă, în cimiterul 
‘oraşului Kecskemdt; Deci câţiva detectivi şi gendarmi .au dus po Gâl la Kecskemdt în cimiter şi acolo el Ie-a arătat cripta, 
^uade ascunsese aurările furate. S’au şi aflat acolo vre-o 500 de juvaere.

Chipul nostru ne arată scena, când hoţul descopere poliţiştilor ascunzisul scumpeturilor din criptă.

şoveanul sau Aradanul, iar ţăranii noştri dela 
sate deasemenea sunt îngrijoraţi de urmările 
acestei scumpete, destul de simţitoare pentru toţi

Intre astfel de împrejurări nu va prinde 
pe nimenea mirarea auzind, că Sibiienii caută 
căi şi mijloace pentru a faee faţă acestor stări 
nefavorabile. Ba e chiar caracteristic faptul, 
eă ideile şi munca ce se desvoaltă în această 
direcţie au aflat răsunet la toţi locuitorii ora
şului nostru, care, dapă cum se ştie, e locuit 
in parto mare de Saşi, Români şi Unguri...

Mai săptămânile trecute B’a lansat ideia 
înfiinţării unei Reuniuni de conzum. Ideia s'a 
desbătut mai întâiu în presa locală săsească, 
iar sub conducerea directorului Caasei de pă

strare săseşti, Dr. Wolff, s’a format un corn:- 
mitet de acţiune, csre a început a face pre
gătirile necesare. S’au împărţit prospecte şi 
liste de subscriere între toţi locuitorii ora
şului, iar rezultatul a fost 839 membri în
scrişi pănă acum

Ajunse odată lucrurile aşa departe s’a 
convocat, pe Duminecă în 13 Februarie, adu
narea de constituire, care a hotărît definitiv 
înfiinţarea Reuniunii de conzum şi a desbătut 
statutele.

Această adunare a fost foarte interesantă 
din mai multe puncte de vedere.

întâiu: mişcarea, desvoltarea şi înfiin
ţarea Reuniunilor de conzum — cari se ba-
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zeaza pe diferite prmcipîi — în toate ţările,' 
ne- dovedeşte, că aceste Reuniuni i sunt înfiin
ţate totdeauna de. clasa de jos, oamenii cari 
ratai mult simţesc traiul greu al vieţii. La 
această' adunare în Sibiiu erau însă repre-r 
zentate toate păturile locuitorilor Sibiinlui s în 
rândul întâiu şedeau vre-o 2 generali şi alţi ofi- 
egriyiarmai înapoi suboficeri; în o parte a salei 
advocaţi şi profesori, iar în cealaltă meseriaşi 
$i ■ muncitori; la masa prezidială 2 directori 
de bancă şi un oficial înalt de statj • iar în 
pală o. mulţime de funcţionari de stat şi pri
vaţi. Cu toţii, şe unesc în o gândire, că trebue 
făcut ceva pentru a pune cât de , cât sta- 
yilă scumpetei ce bânţue oraşul noştri?.

Mulţi vorbesc între sine, că cârmuirea 
ţării încă e de vină la această scumpete ce 
bântuie ţara; acestora le răspund alţii, cari 
îşi dau ps deplin sama, că cârmuirea actuală 
a ţării, dacă nu se va schimba în curând 
dela temelie, ne duce tot mai mult spre po
vârniş ...

Al doilea: E cam caracteristic, cum pe 
acest teren economic, se pâre aj se uni ţoţi 
locuitorii oraşului nostru fâră deosebire de na
ţionalitate. Că ce urmări va avea aceasta, vom 
vedea în viitor. Ţinem a constata numai acest 
lucru, fâră a face de astădâtă comentarii mai 
mari în un fel sau altul__

Fapt este, că la adunarea de constituire 
s’a ţinut cont de reprezentarea ‘tuturor cetă
ţenilor oraşului. Se înţelege, rolul conducător, 
îl au conlocuitorii Saşi. Adunarea de consti
tuire a fost prezidată de Dr. Wolff, directorul 
Castei de păstrare săseşti din Sibiiu, Parteniu 
Cosma, directorul Albinei şi Zâgoni Gâbor, 
notar public. Limba de desbatere a fost cea 
germană, iar unele puncte s'au tălmăcit şi în 
româneşte şi ungureşte.

Dintre lucrurile desbătute şi hotărâte 
mai de importanţă sunt următoarele : S’a cetit 
şi primit proiectul de statute pe lângă puţine 
modificări. Reuniunea de consum să înfiinţează 
cu un capital mărginit, astfel că membrii iau 
parte Ia venit sau la perdere numai cu cuotele 
solvite. O cuotă este de 10 coroace, dar un 
membru poate subscrie şi mai multe cuote. 
Ca capital ce o să încurgâ dela membri s’a 
luat în socoteală ca. 30-OOO cor. deocamdată, 
ear direcţiunea a fost înputernicita să poată 
cumpăra mărfuri pe credit pănă la o sumă 
de cinei ori aşa de mare ca capitalul Reuniunei, 
adecă pănă la 150,000 cor. La prăvălia Reuni
unii de consum să va vinde numai pe lângă 
plătire în bani gata, adecă pe aşteptare nu 
să va vinde. Reuniunea va înfiiinţa şi prăvălii 
filiale, dacă va cere trebuinţa. In prăvălie se vor 
vinde aproape tot felul de articli de mâncare, 
ce sunt de lipsă cetăţenilor oraşului. Intre 
aceşti articli sâ numără în prima linie carne 
şi pâne, apoi slănină, unsoare, unt, tot felul 
de legume şi poame, făină, peşte, lemne de 
foc etc. etc.

In direcţiune a fost ales ca Român dl 
Parteniu Cosma, iar dl advocat Li viu de Le- 
meni ca membru suplent. (N’ar fi fost prea 
mult, dacă comisia de candidare mai propunea 
încă cel puţin un membru român în direcţiune 
sau comitetul de supraveghere! Red.) Cu ace
stea, fiind sfârşită ordinea de zi, s’a închis 
adunarea prin preşedintele Wolff, căruia i-a’au 
adus ovaţiuni călduroase pentru interesul ară
tat în această cauză de mare foloî pentru

r Să sperăm, pă şi noi Românii ne vom 
lua partea noastră în această afacere, ear din 

'partea conlociiitoriior Saşi ni-să1 -va da impor
tanţa şi consideraţi unea cuvenită, conform 
numărului nostru .destul de mare, atât ce pri-' 
fveşte poporaţiunaa oraşului, cât şi jurul Si-

biiultii. Aceasta b 'aşteptăm oui mai puţia şţ 
la cumpărarea; mărfurilor, pe cari Reuniunea 
de consum şi-le v a  procura dela poporaţiunea 
e|in jurulŞibiiului. Dela, ţijnuta ce gă ya ob
serva faţă de noi .Românii pa membri ai Reuni
unei, -cum şi d?^ ţ'AJita faţă de pluşarii şi 
economii noştri, cari yoş putea lifera mărfuri 
ţşonzumului, ^ .şu n t şj de, acestea q sama -rr 
va atârna; şir Şpeea, că eum şă vor grupa 
Românii în jurul Reuniunei generale de eoiţ- 
zum dinSibiiu, şicât de mulţi vor întră şi 
fămânea ca membri, Raportor.

Di pe satile noastre.
Din Sângaorgial-româa.

In 10 Februarie e. s’a ţinut în Sân- 
georgiul-român alegerea suplementară de mem
bri ai congregaţiei din comitatul Bistriţa-Nă- 
Băud îu locul foştilor membri Gerasinţ Do- 
mide, mort, Guzman lânos, mort şi Dr Ioan 
Malai, advocat, devenit virilist,

înainte de votare toţi alegătorii s’au 
adunat la şcoală, unde dl protopop Pamfil 
Grapini din Rodna nouă prin o vorbire aduce 
la cunoştinţa alegătorilor înţelegerea ce s’a 
fâeut între corniţele suprem şi clubul naţio
nalist, în înţălesul căreia candidaţi la locurile 
vacante sunt următorii: din partea, comitelui 
suprem Kopatz Gergely. preot rom. cat. în 
Rodna veche, iar din partea clubului naţio
nalist Dr. Oetavian Utalea, adv. în Rodna 
veche şi Ştefan Buzilă, preot gr.-cat. în Sânţ- 
Iosif (Poiană).

Majoritatea alegătorilor au consimţit cu 
hotărârea aceasta şi aproape cu unanimitate 
au ales ca membri ai congregaţiei pe Ko
patz Gergely şi Ştefan Buzilă cu mandat 
pănă la toamnă, iar pe Dr. Oetavian Utalea 
pănă la anul 1913. 4

După alegere alegătorii au înjghebat o 
mică petrecere la hotelul „Hebea, unde s'a vor
bit în onoarea noilor aleşi. Asemenea şi ace
ştia prin vorbiri bine chibzuite au mulţămit 
pentru încrederea pusă în ei şi i-au asigurat 
că vor fi apărătorii nepărtinitori ai chestiilor 
din comitat.

Deie D-zău ca aşa să fie ! _•
Coresp.

Din Şomtelec.
Tinerimea română din Şomtelec a aran

jat Duminecă în 6 Februarie n. o serata tea
trală, Ia care au luat parte peste 130 per
soane în o comună mică, care abia numără 
vreo 55 fumuri.

Programul a constat din 12 puncte, 
dintre cari punctul al 10-lea monologul „Her- 
scu Boecegiul“ nu s’a predat, fiind-eă nu s’a 
putut prezenta vorbitorul. Piesa: „Dragostea 
’ncurcată“ a succes foarte bine, în care mai 
frumos şi-au arătat dexteritatea Ioan Cosma, 
ca tată, Ana Cosma, ca mamă şi Petru Ghi- 
ran cu Petru Cordoş ca juni. In piesa: „Vră
jitoarea* Petru Ghiran a reuşit foarte hazliu. 
In dialogul cântat „Mariţa", Vasile Bulboacă 
eu vocea-i melodioasă a delectat mult pe as
cultători. Mai interesant decât toate a fost in 
„Nunta lui Pârjol*4, vestitul Piticot, predat de 
băiatul drăgălaş Petruţ, care e abia de 5 ani 
aşa la zis de drăguţ, încât publicul ascultător 
a dorit să fie ridicat spre a-l vedea cu toţii* 
l-a şi prezentat înv, Al. David, care în jicel 
moment i-a şi predat .premiul vrednicit.

Şi pe aceasta cale i-fiă aduce mulţăritită 
preotului' şi directorului şcolar' itui Vasile" 
CoBma, care şi de aâtădată arătat inte- ' 
reaal de- acestea frunuoaşe jwrniri, ea;, 
deosăbire pornirea-i de deschidere, şi de în

chidere şi altele pătrunzătoare, tţjfc 
menea şi;stim. învăţător Al. David,

-Aceasta: a fost a treia serată teatral 
în comuna Şomtelec, unde înv, local Vasile 
Galoş în toţi trei ann da funcţiune a satiaft, 
eut datorinţei de a forma astfel: de serata 
pentru eari numai de laudă şi mullămită B>s 
vrednicit. Cu ocaziunea acestor serate s’au 
încassat sume frumoase, aşa încât azi: dispun 
de vrero Mteva zeci de ţţoroane din, velita! 
teatrului. In comuna aceasta vedeiii cuni zî 
de zi să deschid ochii tineretului adult spra 
cetire şi astfel spre luminarea sufletului, fiind 
că azi îşi abonează numai foi vre-o 7 I& 
număr, pe când înainte de aceasta cu vre * 
doi-trei ani, nici una'nu era abonată.

Laudă conducătorilor î
Un participant.

Serate de-ale meseriaşilor noştri.
Joi în 27 Ian. n. 1909, „Reuniune* 

meseriaşilor sibieniw, în deplină cunoştinţă a 
chiemării sale culturale, a ţinut prima şedinţă 
literară din 1910. Şalele. Reuniunei* şi acu® 
au fost tixite de participanţi. Prezidentul Tor
dăşianu, dupăce mulţumeşte viceprez. Poponex 
pentru conducerea şedinţei din Decemvrie
1909, când d-sa a fost bolnav, face comuni
carea, eă dl Poponea a dăruit Reuniunei chi
pul mult regretatului Toma Şimtion, însoţii 
de o apreciare tipărită despre viaţa şi faptei® 
lui, cari ambele s’au atârnat pe păreţii salei 
mari, lucru acesta, care arată cum oamenii 
vrednici sunt preţuiţi şi după moarte şi cum 
faptele lor sunt chemate de a servi ca pilcK, 
de urmat şi pentru urmaşii lor.

Cum aceasta a fo3t prima şedinţă, dl. 
Tordăşianu dupăce arată, că Reuniunea dela 
1898 pănă la 1909 a ţinut 136 şeclinţi lite
rare, în cari s’au tractat chestii do witerssr 
general, ţine a fii de datorinţa noastu. â ess-'*** 
tinuăm şi pe viitor a ţinea asemeni » /şedinţe' 
şi aceasta şi pentru motivul, ca ş.
Reuniuni surori să introducă şedinţele literar® 
în programul lor de lucru.

In cele din urmă dl Tordăşianu relev* 
faptul îmbucurător, că un grup de tineri s» 
ocupă cu idea de-a forma şi ţa noi o societate 
de abstinenţă şi că acest grup şi-a recrutat 
cea mai mare parte a membrilor Băi din clas* 
meseriaşilor. Dorind, ca acest început să în
demne pe cât mai mulţi la spriginirea ideii 
salutare, declară şedinţa deschisă.

Notarul Duca ceteşte protocoalele şe- 
dinţelor administrative, iar după d-sa orche
stra de sub conducerea zelosului domn Maxi- 
milian execută o arie de însufleţire. Cui. tip. 
Ioan Lazar îşi ţine interesanta conferenţă în
titulată „Femeia în lupta alcoolismului*1, w  
cultată cu viu interes. Dl Maximilian ni-a îa* 
viorat cu câteva arii frumos executate la pian. 
Copiliţa Aurelia Pop a fost drăguţă în poe
zia „Frumoasă eşti o ţara mea“. Dşoara Âvri- 
gianu ni-a încântat cu câteva melodii, câa* 
tate eu mult Sentiment. Orchestra ni-a elec
trizat din nou. Dl N. Topolog a cântat fru
mos poezia „Mugur mugurel14. Dl I. Miga * 
fost neîntrecut în „Clăcaşii14 de Goga. Mititica 
Zinuca Dop (fiea regretatului inginer Ilie Dop), 
ni-a estaziat pe toţi prin predarea frumoasă, 
corectă şi cu mult simţ a poezioarelor „Firol 
vieţii^, „Fica română14 şi „Noaptea Crăci»' . 
nului“. întreg programul a :foşt bine ale» F  
eşcelent executat. , ’

mnlţâni^ni ^
.viiă Ia fedinţa a 2-4 ăiai 24 Februarie, eac» 
va fi âedicktă «îrutortlm loaii CreangS.
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A P U S .
Un ultim val de sânge 
Departe ’neacă zarea 
Şi-o ultima scântee 
Străbate depărtarea'.

E  cea din urmă clipă 
A soarelui ce moare, 
^,tingându-şi scânteierea 
In ape călătoare.

i
Să lasă strai de doliu 
Pe 'nsăngerata fire,
Plângând îngropăciunea 
Cinstitului ei mire.

In rugăciuni de slavă 
îş i plâng durerea plopii,
O stea 'şi trăvmră raza 
Lucind de-asupra gropii.

Ş i psalmodii de vânturi 
îngână rugăciunea,
Iar apele di?i vah 
Zvonesc îngropăciunea.

Ş i flori de crisanteme 
Să leagănă'n căţuie, 
împrăştiind în aer 
Mirosuri de tămâie.

Să-aprinde luna plină 
Cu mir curat şi sfânt:
E  candela ce arde 
Veghind pe tm mormânt.

Claudia Milliazt.

Moştenirea.
De A le x . Ţinţariu. 

La scurtă vreme după moartea lui Mi- 
h&’B Strâmbii, feciorii aăi Stefaa şi Mitru, 
'■-ti Cât le-a trăit părintele să iubeau cu dra
goste frăţească, trăind în cea mai frumoasă 
bană înţelegere, au început eă se duşmănească, 
•a  şi când nu a r i  fost fraţi

Duşmănia lor din zi în zi era tot mai 
saare, iar certele mai veninoase.

Duşmănia şi certele acestea şi-au început 
firul din pricina, eă ei nu s’au înţeles aBupra 
unei livezi rămasă dela părintele lor.

Mibaiu Strâmbu, om cu judecată sănă
toasă, pare că a ştiut, că livada aceasta după 
moartea lui o să fie măr de ceartă între Ştefan 
şi Mitru, căci înainte de a închide pentru 
totdeauna ochii, a zis cătră ei :

-^Dragii tatei, livada aceea de două ju- 
găre, cum bine ştiţi şi voi, trei pfirţi e pă
mânt arător, iar o parte iarbă. Dacă aţi îm- 
părţi-o în două părţi asemene, unul dintre 
voi ar avea un jagăr întreg de pământ ară
tor, iar celalalt numai jumătate, fiind cealaltă 

jumătate cu iarbă.
Ca nici unul să nu fiţi nedreptăţiţi şi 

ea după moartea mea, să nu vă înduşmăniţi 
pentru livadă, eu părintele vostru, care de-o 
potrivă vă iubeşte şi tot aşa vă doreşte tot 
binele şi fericirea, apoi neputându-se livada 
împărţi în lăţime ci numai în lungime, gân- 
deBe că ar fi bine, ca tu, Ştefane, să iai un 
jngăr întreg de pământ arător, iar tu, Mitrule  ̂
î»gărul celalalt, căpătând pe de-asupra ca des
păgubire, juncanul cel cu semn negru în frunte, 
căruia cu vremea şi cu ajutorul lui Dumnezeu 
*> îi iai păreche.

Ştefan şi Mitru au primit sfatul părin
telui lor; Mitru s’a şi bucurat mai mult, de 
învoiala făcută, căci o să cumpere juncanului 
păreche şi atunci o, să aibe doi boi. Apoi el 
*ro cu aP*oape trei jugăre de pământ maj 
m * decât Ştefan. Pământul acesta Mitru l-a 
căp ătat zestre cu nevaită-sa, care a moştenit

dela părinţi în urma morţii singurului ei frate, 
mort abia după ce a împlinit cinsprezece ani. 
In sfârşit, juncanul preţuieşte tot atâta ca 
jumătatea de jugăr cu iarbă, care e aşa de 
trebuincioasă la casă, pentru hrana dobi
toacelor.

Dar la câteva zile după moartea lui 
Miliaiu Strâmbu, lui Mitru a început să îi 
pară rău de învoiala ftcută; de câte ori 
mergea la livadă, totdeauna cu ciudă şi mănie 
eă uita Ia jugărul de pământ a fratelui său.

Mai de multe ori a voit să spună Iui 
Ştefan, eă el acuma doreşte să facă altă în
voială, să împartă livada în lăţime ca amân
doi să aibă câte o jumătate parte din locul 
cu iarbt, iar juncanul să îl vândă şi banii 
să îi împartă împreună.

Nu B’a putut înfă hotărî să facă aceasta, 
să îşi spună gândul ce îl frământa, acest gând, 
eare era ca o bubă ce nu o vindeci, ci o 
Iaşi eă crească din ce în ce tot mai mare şi 
sâ se facă tot mai dureroasă.

Astfel, odată Mitru a mers la livadă şi 
a cosit din grâul lui Ştefan.

Ştefan, în ziua aceea a fost Ia oraş; un 
vecin a văzut când Mitru a cosit din grâu şi 
i-a spus.

Ştefan nu a crezut spusele vecinului. 
Mitru n’a putut să facă o aşa nelegiuire, să 
cosească grâul ce nici nu a slobozit spicul, 
să păgubească pe fratele său, cu care pănă 
acuma nu a avut nici o ceartă, nici o neîn
ţelegere; apoi Mitru nu i-a spus o singură 
vorbă că nu ar fi mulţămit cu învoiala făcută 
asupra livezei.

—  Mitrule, a zis mai mult în glumă 
Ştefan, mâne zi când s’a întâlnit cu fratele 
său, — mi s’a spus că eri ai fi cosit din grâul 
meu, dela b'vadă.

— Eu am cosit din grâul tău? a stri
gat Mitru, tremurând de mânie.

— Eu nu zic aceasta, dar aşa mi-a spus 
cine te-ar fi văzut. ?

— Şi tu crezi toate minciunele? a zi3 
tot cu mânie Mitra.

— Nu te supăra, frate, căci nici eu nu 
cred, că tu ai putut să faci aşa ceva.

Mitru a gândit că acuma e potrivit pri
lejul, ca să îşi spună gândul ce îl frământa 
aşa de greu.

— Ştefane, a început deci el să zică,
— eu, după multă spargere de cap, acam 
văd că nu-i bună învoiala ce-am făcut asupra 
livezei. Să facem alta nouă; împărţim în lă
ţime livada ea şi tu să iai jumătate din 
iarbă.

Ştefan uimit s’a uitat la Mitru. Uimirea 
lui, în cea dintâi clipă a fost aşa de mare, că 
nu a ştiut ce să zică.

— Cum zic, trebue să facem altă în
voială, a mai adaugat Mitru.

Ştefan, acuma fiu s’a mai îndoit de ade
vărul spuselor lui Tudorică Tulbure, care â 
văzut pe Mitru cosind din grâu.

— Eu nu ţi-am greşit cu nimic, Mitrule, 
de ce deci ceri ca să facem altă învoială? a 
zis Ştefan.

. — Ţi-am spus. Pământul arător e mai 
bun decât iarba aceea.

— Dar tu ai luat în schimb juncanul.
-— Nu am ce să fac cu el. II vindem

şi împărţim banii. .
Mitrule, tu te-ai bucurat de învoiala fă

cută; tu ai şi mai mult pământ arător decât 
mine; ei am patru copii, tu numai doi, apoi 
livada nu se poate împărţi ca amândoi Bă luăm 
din iarbă. ,

— O împărţim în lăţime.
— Cine a mai împărţit o holdă în lă

ţime?

— împărţim noi.
— Dar asta e curată nebunie. O b& ne 

batjocureascâ satul întreg.
— Treaba satului dacă nu are alta do

făcut.
— Tu nu eşti în toate apele astăzi, 

Mitrule. Mai gândeşte asupra lucrului şi o să 
vezi că eu am dreptate. Nu e lucru nici fru
mos, nici creştinesc, câ noi ca fraţi să nu 
trăim în bună înţelegere. Apoi e şi păcat ca 
să nu cinstim dorinţa părintelui nostru.

La Yre-o patru zile Mitru iar a cosit din 
grâul fratelui său.

Ştefan l’a dat în judecată, ca aă îi plă
tească paguba; a pierdut în*â procesul, căci 
Mitru a pus jurământ, că el nu a cosit din 
grâu. Ştefan a mai plătit şi-o sumedenie de 
bani, în eheltueli de proceB, a advocaţilor.

Aceasta aşa de mult l’a amărât, căci 
i-a spuB lui Mitru:

— Să ştii, că dacă mai odată îmi calci 
livada, atunci cu eângele tău uzi grâul! . . .

*
Cu vre-o săptămână înainte de secerişul 

grâului Mitru a mers la livadă.
Cercetător s’a uitat în toate părţile, iar 

când s’a încredinţat că nu e nimic ce l’ar 
putea supăra, a luat din car 'coasa, a mers 
la grâul lui Ştefan şi a început să cosască.

Dar abia a tras de vre-o douâ-trei ori 
şi o detunătură a răzbit văzduhul. Coasa i-a 
căzut din mâni, vreme de o clipă el s’a le
gănat în aer, ca şi când ar vrea să se prindă 
de ceva, apoi cu greutate, fără ca să poată 
rosti o singură vorbă şi scăldat în sânge, a 
căzut cu faţa pe grâul cosit.

P o e z ii d in  popor.
Culese de V. Galoş, înv. în Şomtelec, 

Măgheran de pe' pârău 
Săracu bădiţa meu 
Gândeşte că-mi pare rău 
De mi-o părut rău vreodată 
Sâ mă usc ca frunza’n baltă 
De mi-o părut rău şi rău 
Să mă usc ca frunza’n tău.
Ardă pana ’n dopul lui 
Cum arde bradul pe foc,
Bradul sare tot schintei 
El nu vede ochi ca-i mei 
Ochii mei n’au fost frumoşi 
Da-o fost tare lăcomoşi,
Gura mea n’a fost frumoasă 
Da-o fost tare lăcomoasă.

Nu te ţinea bade tare 
Căci căsuţa Dumnitale 
E ridicată pe peatră 
Mălai nu-i sâ’mbuci odată.

Nu gândi bade gândi 
Căei ca tine n’or mai fi 
Frunză verde de acăţi 
Ca şi tine sunt bugăţi.

Ochii mei îs doi gendari 
Pentru mine au foBt tălhari,
Ochii mei îs doi păuni 
Pentru mine n’au fost buni,
Că m’onşelat la ’nsurat 
De urâtă mi-am luat,
Am gândit că ea-i frumoasă 
Ca fost rumineala groasă 
Dimineaţa s’a spălat 
Şi-a rămas ca şi un drac 
Frunza verde nu mă crede 
Dar mă crede cea uscată 
Că-i mai de multe mâncată.

Tu muiere, tu nevastă 
Cine-i la fereastra noastră?
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Măi bărbate nu fi prost,
Câ alai cânele nost,
Tu muiere, tu bolundă 
Cânele nost nu-i cu gubă!

Mândra mea care mi dragă 
Umblă cu cămaşă neagră,
Dar ceea ce mi urâtă 
Umblă cu ea soponită 
Cu sopon dela Braşeu 
Să fie pe placul meu.

Aşa zice mândra’n şagă 
Ia-mă bade de ţi-s dragă 
Nu cota că lume-ai largă 
Ţi lua una urâtă 
Şi-ţi va părea lumea strâmtă.

Mâi Ghirânaş din binteu 
Spunei la drăguţul meu 
Să-şi răteze pana bine 
Pe Dumineca ce vine,
Că eu alta i-oiu trimite 
Şi mai mândră şi mai verde 

, . In ciuda la două fete
Şi mai mândră, mai cu fiori 

In ciuda la doi ficiori.

Copiliţă-ce am fost eu 
Vrednică-am fost de hinteu 
Şi să port şi ceapsă creaţă 
Să beau cafeiu dimineaţa.
Mă duseiu pe-o ulicioară 
Ca şi uliul printre cioară 

-■ Unde două se’ntâlnesc
Tot de mine povestesc.
Povestească câ nu-mi pasă 
Că-s tinără şi frumoasă 
Şi-s tinără cu blândeţe 
Şi-mi stă bine la ospeţe.

Frunză verde floricea 
Mândră mândruleana mea.
La_ toamnă ne-om despărţi 
Trei ani nu ne-om tâlni 
Când acasă voiu pleca 
Măritată te-oiu afla 
Măritată cu copii 
De mine nu-i vrea să ştii.

L ă c o m i a .
— Poveste. —

Pe când umbla D-zău cu Sf. Petru pe 
pământ, să zice că era într’un sat doi fraţi: 
unul, un sgârie brânză şi bogat; iar celălalt 
ca vai de lume şi cu o droae de copii.

Muncea cât e ziua de mare, cu toate 
astea copii erau aşa de hămisiţi, că nu le 
ajungea o mămăligă cât roata carului şi un 
ceaun de borş; ceia ce îngrozi pe om, dela o 
vreme şi să hotări să se ducă la D-zeu să-l 
întrebe cât mai are de chinuit pe lume.

Zis şi făcut. Intr’o zi, îşi luă câte-va 
cepe şi o bucată de mălai în traista şi cu 
sumanul pe băţ o porni.

Şi a mers, el, şi a mers; a mântuit ce
pele şi mălaiul şi de D-zeu n'a mai dat, ba 
încă pe unde a mers nimeni nu i-a dat un 
răspuns acatarea.

Desnădăjduit şi rupt de foame pe aproape 
de o pădure îi veni gând să se spânzure.

„Ia, acolo, într’un deşiş, îşi zise el, m’a- 
şteaptă liniştea şi odihnaa.

Când să dea în codru, la marginea lai, 
sub un ştejar stufos, stăteau la umbră doi 
drumeţi: unul tânăr cu ochi albaştri şi cu 
mustăţile şi barba ca aurul, [iar celalalt, un 
moşneag gârbov cu părul şi barba ca argintul.

‘s“ «Bună ziua,!“ le dă omul nostru 
oftând. ’

— „Mulţumim dumnitale, om bun, îi 
răspunse cel tânăr, — Da încotro

— Of, of, of, oameni buni; răspunse 
el ! caut pe D-zeu să-l întreb ce are de gând 
să facă cu sufletul meu, că am o casă de copii 
şi n’am cu ce-i ţinea.

— Apoi, omule hăi, îi dă cel mai tânăr, 
care nu era decât Isus Hristos, pe cine cauţi 
noi suntem.

Cum auzi el, prinse a să închina şi a 
săruta picioarele oamenilor şi a-i ruga sa 
nu-1 lase.

— „Omule bun, zise cel mai tânăr, pri
cep sufletul şi suferinţa ta. Apucă'  prin pă
durea asta, drumul tot înainte şi la mijlocul 
ei, sub un copac, ai să găseşti o movilă de 
cărbuni. Pane în traistă cât poţi şi să nu te 
uiţi la ei pănă acasă. ,

Sărută omul manile şi picioarele dru
meţilor şi o pleacă spre locul vorbit.

Aici, într’adevărj dădu de o movilă de 
mangal, rămasă dela cine ştie ce cărbunari.

Şi, hai, îşi umplu traista, ba încă puse 
şi în mânicile sumanului; dar tot cu inima 
îndoită plecă acasă.

Aici, copii văzându-1 pe ferrastră, îi 
eşiră înainte.

— „Tală ! tată! Ce ne-ai adus ?
— Of, dragii tatei ce sâ vă aduc ?
Şi întrând în casă, trânti amărît traista 

pe ladă. r  ;
Atunci minune; sunară cărbunii a bani. 

Când să uită, traista plină cu galbeni. —- Să 
înebuneaseă de bucurie.

■— De acum, măi femee, zise-el, ne-a 
luminat Cel de bus.

— Şi din ziua aceea, a prins omul a să 
cuprinde. Azi, şi-a adus popuşoi, mâine a tăiat 
un porc. Ba adu o vacă, ba doi boi şi hai, 
hai, încet, încet, omul în scurtă vreme ş-a 
venit în fire.

Trece o săptămână, trece două, să în
treabă frate-său:

— Măi, ce nu vine de aida Toader pe 
la noi, că am o mulţime de treabă şi nu de 
alta, dar ar lua şi el de o mămăligă. Şi să 
duse pe la el

Ce ţi-i cu mintea ! frate-său stătea mai 
bine ca dânsul. Ce vaci, ce brişcă, d’apoi 
curtea, mişuna de argaţi; casă de gospodar 
în toată regula.

— Bre, îi dă frate-său; de unde s’a 
pricopsit aista, că doar mai dăunăzi n’avea 
ce să mănânce.

Şi, hai, întră în vorbă cu el, că o fi, 
că o păţi, pănă îi.află taina.

Cum auzi nici nu mai stătu de vorbă şi
o rase acasă la femee.

Ce au vorbit, ce s’au socotit, că şi el, 
după îndemnul nevestei, să pornim la D-zeu.

„Dar, eu, măi femee, îi dă el, eu nu 
vreau să mă duc cu de alde frate-meu un 
pârlit. Mie să-mi dai cămaşea cea cu flori şi 
iţarii cei noi, şi cuşma cea nouă, să nu zică 
D-zeu, că are aface cu un calic.

Şi iată-1 gătit de drum, cu o pereche 
de desagi noi; şi cu o găină şi o azimă în 
ei şi merse şi el, să caute pe D-zeu, să-i mai 
mărească averea.

Acuma, cât o fi mers, nu spune pove
stea. dar zice că la un pod, dă de doi moş
negi cerând de pomană.

— „ F aceţi-vă milă creştinaşilor, miluiţi-ne 
creştinilor!“. ' *

Dar bogatul nostru, deşi avea şi bani 
şi mâncare la el, nu se milostivi să le dea 
nimic, ei îşi făcu socoteală:

— Bani am să le dau, da cu ce beau 
un păhăruţ de vin? şi nici din merinde să 
le dau, că rămân eu flămând.

Şi merse înainte  ̂ Iar moşnegii cari nu 
erau decât D-zeu şi cu Sf. Petru, o şi luaseră

pe de altă parte în calea Iui.
Pe semne D-zeu voise numai să înce^ 

şi să-i vadă inima lui, căci s’au şi aşezat 
drumu-i plăzmuind ea şi nişte nevoiaşi ce 8ţas 
într’o colibă.

Nu mult, hop. şi omul cel bogat:
— Ce D-zeu, gândi el, pe semn® ; 

întrat în ţara calicilor, te-ei pomeni că şi ace„ j 
ştia îmi cer ceva. ' ' \

— Bună ziua, Ie dă el. i|
— Mulţumim dumnitale! — Da ce vâat • 

te aduce pe la noi? întrebă unul din e!, car* ! 
nu era decât D-zeu. j

— Ia, ce vânt, răspunse el, năcăjit. î 
mă duc la D-zeu să-l întreb ce gând are, $  j 

pe frate-meu, care era rândaşul tuturor, I-* I 
pricopsit şi cu coşcogea gospodar în sat, a« 
rămas de pot să’i fiu slugă.

Nu te necăji, om bun, îi răspunse «& 
moşneag, că D-zeu ştie ce face, şi nu te grăbi ! 
cu drumul, ci dormi în noaptea asta la noi 1 
că drumurile sunt pline cu hoţi; îi mânca şi t 
bătae şi îi fi şi păgubaş. j

Când auzi omul cel bogat de hoţi şi j 
bătae, rămase în colibă. |

Bătrânii făcură foc în şanţul şoselei ea j 
nişte vreascuri şi puseră la fiert nişte cartofi. !

Călătorul nostru, văzând mâncarea ce* j 
sărăcăcioasă a lor, îşi dădu cu socoteală s£ na j 

deslege traista cu găina în faţa lor, ci să se j  

scoale mai târziu şi să ospăteze. j

Bătrânii fierserâ cartofi şi îi zise: j
— Poftim şi d-ta la barabule de ia ani j 

şi ţi-o place, îi mai lua. Şi, de !  crede, c #  j 

suntem şi noi oameni nevoiaşi. j
— Da lasă, răspunse el, că chiar m*i j 

înainte am mâncat, ospătaţi dvoastră.
•— Ei, mâncat! Ia şi d-ta, măcar uns 

şi ţi fă gustul.
Insă când mâncă, cartofii e r a i •••■*'£ 

aşa că mai înfulică una şi încă una, ii.- Vj 
mereu, pănă s’a săturat. . P 1

Acum îşi dădu iar cu gândul- ,
„Nu mă mai scol să mai mănânc peste 

noapte ; mâine numai bine mi-o prinde. Şi»i 
găti de culcare.

Moşnegii aştemură neşte iarbă şi făcurs . 
un pat pentru trei inşi şi să culcară, cum a'ai 
găsit: iar omul nostru, spre a nu-şi înver» 
cămaşea, î&i aşternu sumanul, dar tot cu gini 
râu: „Nui mai la calici să nu mai dormi8- 

In ziuă, cum să face că vine un câta* 
şi mirosind pe iei, pe colo, dă de desagi 
azimă şi găina friptă; şi înşfăcându-i s'a t#* 
dus; iar când s’a trezit omul, ia traista, dae» j 
ai de unde şi vorbeşte dacă ai cu cine,..- j 
moşnegii nicăieri. |

Moşnegii ceia au fost nişte vrăjitori, $  j 
zise el, şi numai ei mi-au luat traista şi dop* j 
dânşii, aşa în dorul lelei. j

Dar când mai încolo, găseşte cânele b** j 
căjindu-se să rupă desaga. El răcneşte; n® ® j 
javră, lasă jos“. dânele|o ia, şi şterge-o bă**®1* j 
Omul după el. Pe unde a dat cânele, j  

a ajuns într’o şosea ce dă într’o pădure, 1® î 
marginea căreia, sub un stejar, stăteau A* ] 
oameni: unul tânăr cu ochi.albaştri, cu j 
şi părul ca aurul şi altul gârbov ou mustaţă 
şi barba ca argintul.

Omul strigă de departe, să-i ţie cal®*; 
Câinele văzând oameni, lăsă traista în drep1* / 
Iot şi o rase la sănătoasa. , j

Ia ai ştia, îi dă omul, daci o’81 j 
D-zeu şi eu S£ Petru, că după cât mi-* 
frate-meu, chiar aşa-i şi scoţându-şi păU**** 
le dădu bună ziua.

— Mulţumim d-tale, răspunseră ei, • -) 
ce-i cu traista?. ■ j

Şi omul prinse a spune de unde J 
fi ce a păţit " . ,{
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— Na te supăra, îi dă cel mai tinăr,
— pe care-1 ghicim cine era, — că D-zeu 
dă omului după inima lui, iar pe cine cauţi,
noi suntem.

Atunci, unde n’a început omul a să
milogi, oă el a iubit pe D-zeu totdeauna şi 
a dat leturghii la biserici şi a făcut praznice 
şi eă deşi are avere, dar ar mai vrea să aibă, 
şi să-i spue şi lui locul de unde ar putea să 

,^e îmbogăţească.
— Du-te prin pădurea asta, . îi vorbi 

cel tânăr; drumul tot înainte şi în marginea 
şoselei îi găsi nişte cărbuni, umplo-ţi desagi» 
şi ajungând acasă, înpănează cu ei acoperişul 
casei, a şurei, toarnă prin coteţe, grajduri, 
.azvârle câte unu, doi prin şirele cu fân şi 
grâne. Şi pe urmă întră în casă cu nevasta
şi te culcă.

Şi creştinul nostru, după ce să închină 
iui D-zeu, o apucă prin pădure pănă dă de 
grămada cu cărbuni. Iar lacom cum era de 
avere, nu numai că a ticsit desagii cu mangal, 
dar a mai pus şi prin mânicile sumanului, 
în sân, în ciobote chiar. Şi s’a făcut ca dracu 
4e negru. Apoi, plin de nădejde o porni acasă.

„Ia acum să-l văd pe de al-de frate- 
meu!“ îşi vorbi el.

Şi cum ajunse, şi începu cu femeia a 
înpăna cu cărbuni girezile de grâu, de pae, 
şi celelalte acareturi; după care întrară în 
■casă şi să culcară.

Abea puseră capul pe pernă şi afară sa 
auzi alarmă şi strigăt de foc.

Când să uită omul, gospodăria lor era 
numai o pară şi satul strâns ca la comedie.

Abea nimeresc uşea să iasă; dar para 
îi cnprinse şi mai mai să ardă, noroe de 
lume că a sărit, şi aşa s'au ales numai cu 
^âta-va arsuri, iar gospodăria lor, cât ai clipi

h£î« o n în scrum.
vezi, D-zeu 1-a bătut, l-a umilit;

• ec'|n părinte ce-şi iubeşte copii, l-a slujit
o cercare, căci fratele cel sărae, tot 

mai largă: veni la el, şi îi zise: — 
Lasă, frate, că eu n’am avut şi mi-a dat 
D-zeu. Ţie, care ai fost bogat, ţi-a mai da; 
căci este o vorbă ; pe unde a trecut apa odată, 
tot mai trece; deci, hai în casă şi în gos
podăria mea.

Şi îl luă fostul sărac şi-l oploşi în liodina 
iui, şi-l ajută de-şi ridică altă stare şi de 

. atunci, omul cel bogat, cu adevărat că a prins 
a da pe la biserici şi a milui săracii şi n’a 
mai umblat să se îmbogăţească mai mult deoât 
i-a dat D-zeu. Ioan Dragoslav.

FELURIMI

gosti.

Unde nu se schimbă moda. In China, 
în ţara aceasta ciudată, nu s’a schimbat moda 
de mii de ani. Bărbaţii chinezi, şi, ceeace e 
mai curios, femeile chineze, să îmbracă în
tocmai aşa, ca strămoşii lor cu mii de ani îna
inte. Schimbările, ce să observă sunt mai cu 
samă după anotimpuri şi climă. Chinezii poartă 
nădragi largi, pe cari îi leagă cu o baieră 
sub genunchi. Pe corp şi mâneci îmbracă un 
surtuc foarte simplu şi fără nici o podoabă. 
In vestmintele femeieşti să face şi mai puţină 
schimbare, ca la bărbaţi. Cauza e, că pen
tru femei legea prescrie, ce port să aibă. 
Vestmintele lor eamănă cu ale bărbaţilor, 
numai cât sunt ceva mai scurte. Astfel 
dacă prin vestminte nu pot face lux, cu atât 
mai mare paradă fac cu văpselele (rumene- 
lele), cu cari îşi văpsesc faţa, mânile, sprân
cenele etc In China nu este femeie, care să 
nu-şi văpsească faţa. Cele mai sărace cu ule
iuri ieftine, cele bogate cu rumeneli scumpe. 
Colorile, cu cari îşi văpscsc faţa, sprâncenele, 
buzele, etc. sunt foarte bizare. In păr îşi pun 
şi ele flori.

Despre albituri (cămeşi, ismene) nu se 
prea poate vorbi la Chinezi. Cămăşi abia cei 
mai bogaţi au, câte 2—3 şi o cămaşă o poartă 
nespălată cu lunile.

pitt luptele împotriva beţiei.
Din luptele împotriva aleoholismulni sau 

a patimei beţiei este de remarcat nizuinţa gu
vernului austriac de a pune frâu lăţirii be
ţiei prin o lege anumită.

Iată ee scrie „Agricultorul din Buco
vina despre aceasta lege:

In parlamentul austriac să lucră acuma 
ani întregi de a statori o lege spre a scări 
efectul nimicitor al alcoolului (beţiei).

Ş tiu t  e s te  câte vieţi omeneşti au picat 
pradă urmărilor păcătoase ale beţiei. Oamenii 
slabi de fire cad foarte lesne în braţele ace
stui păcat. Seduşi prin tovărăşie cu oameni 
stricaţi moraliceşte, chieltuesc astfel de tică
loşi paraua cea mai de pe urmă şi nenorocesc 
întreaga lor familie. Pe când aceşti nenoro
ciţi să dedau acestui păcat nimicitor, benche- 
tuind prin cele cârşme, plâng acasă copii, so
ţia sau părinţii. De obiceiu nu rămâne nu
mai cu atâta acest păcat, el mai trage după 
sine şi alte rele, mai ales însă jocul de cărţi

V E S E L I A
Foiţa glumeaţă a „F o ii Poporu lu i* . —

Ju d e c a ta .
(Urmare şi fine).

— Stai tâlhar ce eşti 1! Deodată 
începu răcnind a zice 
Cel cu iapa. „Uite hoţul! . . . 
„Cum de venişi aice?
Să-ţi baţi joc, măi badeo? Spune, 
Râs să-ţi faci de lucrul meu?
Ian aşteaptă, las’ pe mine, 
Osândite-ar Dzeu! . .
Căci te pun eu, las, la dubă,
„Cât ii fi să pomeneşti,
„Să te înveţi a-ţi face, badeo, 
„Râs de lucruri omeneşti.
„Hai eă mergi la judecată".
Apoi zise şi-au plecat 
înainte acum trei pârâşi 
Şi c’un singur vinovat 
Deci de-aşa ciudate lucruri. 
Vinovatul, şi de teamă

Că-1 vor da pe viaţă în ocnă,
Hotărâ să-şi facă seamă,
Şi pre cum pe un mal de baltă. 
Mergeau toţi pe drum, plecă 
T«t o fugă şi de-odată 
Să să înece B’aruncă.
Dar sub mal un biet călugăr 
Slab, bătrân, şedea chinchit 
Şi undea la peşte. Dânsul 
Drept în spate ia sărit.
_ Valeu, strig’atunci bătrânul,
„Spânzurat nebun ce eşti,
Nu-ţi găsişi pe airea jocuri?
Ai venit să mă turteşti?
„Haide acum la judecată 
Să te învăţ eu joc a-ţi bate 
De un bătrân . . . .  Să văd, în lege 
Zice ca să-mi sări în spate!"
Şi vorbind astfel cu încetul 
S’a urcat pe mal în sus 
La ceilalţi şi-apoi cu toţii,
Au plecat din nou, a’au dus. 
Povestindu-şi pân’ la unul 
Cum a fost şi ce-au păţit 
Să-mi mănânci tu scârbă.

şi astfel remăne un pătimaş nenorocit deda* 
beţiei, scărmănat dopla, pierzând bani grei 
adunaţi, prăbuşindu-se cu atât mai iute în no
ianul pierzării. Drept că există birt&şi cari na ss. 
uită cu ochi buni la astfel de oaspeţi, ştiind 
prea bine, că ei merg pe calea pierzării, neno
ro c  indu-se pe sine şi pe ai săi. Bir taţii însuşi 
să ţin strict de legea existentă în privinţa, 
închiderii eârşmelor, nevoind din cauza nnor 
beţivani să-şi vândă somnul şi liniştea lor 
pentru un câştig de nemică. Dar există birt&şi, 
cari ademenesc însuşi mai ales tineretul la beţie 
şi joc, dând chiar prilej prin diferite chiţibuşuri 
ca să rămână aceşti păcătoşi întreaga noapte 
prin cele cârsme ruinându-se moraliceşte, fi
ziceşte şi materialiceşte.

Şi eontra astorfel de birtaşi, cari con
tribuie la stricarea omenimei şi în urmare I* 
sărăcirea ei, să îndreaptă aceasta propunere *. 
guvernului. Propunerea aceasta frumoasă are 
de scop întâiu reducerea numărului prea mare 
al birturilor. In viitor să vor da aşanumitele 
concesiuni pentru birturi numai în pro porţiune 
cu numărul locuitorilor. Aceasta purcedere va. 
fi foarte bună, deoarece în ziua de azi exisR 
chiar şi în cea mai mică comunitate 3—4 bir
turi. Fiecare birtaş voieşte sâ facă gheşeftari 
şi aşa este explicabilă sărăcirea poporului no
stru. Propunerea guvernului tinde de a opri 
prin lege ca flă se deie băuturi fără bani sau 
pe datorie — astfel de datorii nu vor mai 
putea da pricină la procese. Aceasta-i de tot 
drept, căci cum vine familia să plătească 
astfel de datorii, de obiceiu calculate duplu 
şi făcute în stadiul de ameţire. Capitolul trei 
al acestei propuneri să ocupă de hotărîrile 
criminalităţii. Legea penală existentă a măr
ginit responsabilitatea în privinţa nebăgăriî 
în seamă numai la caz, daeă făptuitoriul îa 
stadiul de ameţire deplină a săvârşit o crimă. 
Aceasta mărginire nu B’a validvtat. Culpabilul 
va fi de acu înainte pedepsit pentru fiecare 
ameţire deplină, în care a săvârşit o faptă pă
cătoasă. Mai departe spune un paragraf al 
acestei legi: „cine în decursul de jumătate de 
a n  va fi de repeţite ori aflat beat într’un lo
cal public, va fi condamnat la arest de o a  
pănă la patru săptămâni sau dela 10 pănă I* 
500 coroane". Vinderea de băuturi spirtoase 
unui om beat, Bă va pedepsi eonform IegeL 
Legea ateasta sigur că va nemulţămi pe mulţi: 
birtaşi, însă îndemnul la aceasta lege salutar*- 
a dat necesitatea de a stârpi păcatul acesta 
periculos, prin care să nimicesc mii ţi iar 
mii de oameni. Dar nu numai legea aceast*

— Boul, strigă unul amorţit.
Să-mi rupi coada iepei, câine? 
Las’ că mergi tu la închisoare", 
Strigă altul. Popa zice:
— Nu mai vezi de astăzi soare, 
Ci la ocnă mergi do-adreptul, 
Fiu al ghienei, blestemat,
Ca Bă-mi faci necinste mie,
Om cu dar . . . .  ai cutezat. . . 
Şi să-mi cari şi mie în spate?" 
Cel bătrân şi el zicea.
Vinovatul însă în urmă,
Pietre în sânuşi grămădea.

Ajungând la judecată 
începură toţi să spună.
Vinovatul cam la uşă,
Stă tăcut şi în piotre sună; 
Peste sân bătea cu mâna 
Şi din ochi mereu făcea 
In spre cel ce da dreptate,
Care in minta-i socotea 
Că vro pungă-i tot arată, 
Şi-ascultând pe toţi pe rând, 
întrebă şi el la urmă,
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propusă din partea guvernului va fi în stare 
să delăture aceasta patimă înrădăcinată, ci 
saai vârtos biserica şi şcoala ar £ să luere 
ăiu răsputeri, luminând poporul prin învăţă
tori şi pilde bune arătându-i relele cari izvo
răsc din patima beţiei, creând societăţi de 
ttrefcvire şi cumpătare. Dacă va străbate odată 
conştiinţa în poporul nostru, eumcâ patima 
beţiei este cel mai de frunte izvor al sărăciei 
materiale şi morale, atunci negreşit că am fă
cut un paş spre bine şi toemai atunci vom 
putea spune că şcoala şi biserica au dobân
dit prin învăţătură şi pildă mai mult decât 
are de scop leg* a prin pedepse.

împărţire de seminţe.
Aducem la cunoştinţa membrilor Reu

niunii noaBtre, că subscrisul comitet central 
va împărţi în primăvara anului de faţă între 
membri în mod gratuit sâminţe de trifoi, de 
Inţernă, de napi de nutreţ şi eventual şi alt 
soi de săminţe. Doritorii de a fi împărtăşiţi să-şi 
Înainteze rugările cel mai târziu până la 1 
Martie n. c. la comitetul reuniunii. Membrii 
împărtăşiţi în anii trecuţi sunt rugaţi a face o 
dare de seamă cât mai amănunţită despre modul 
•de purcedere la cultura acestor plante şi de- 
ipre rezultatele obţinute.

S ib iiu , 7 Februarie n. 1910.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

presid. sere tir .

D-na Lucia Cosma în Braşov. D-na Lu
cia CoEma, fiiea di ui Part. Cosma, direetoruL 
j,Albmei“ şi renumita artistă cântăreaţă, în- 
torcându-se dela Bucureşti unde dă mai multe 
concerte, să va opri în Braşov pentru a con
certa şi acolo. Aceasta va fi pe la sfârşitul 
lunei Februarie.

Dela palatul regal român. Din Bucureşti 
ni să scrie, eă Joi, îu 28 Ianuarie.e. s’a ţinut 
cea dintâiu serată îh anul acesta la palat. Intre 
oaspeţii iluştri invitaţi la serată a fost şi dl 
Eugen Tilea, inginer, nepotul regretatului no
stru prezident Dr. Ioan Raţiu şi a soţiei sale 
dna Emilia. Dl Tilea a fost prezentat M. Sale,- 
care s’a întreţinut cu dânsul foarte afabil  ̂
întrebând între alţele şi despre dna Raţiu, 
eum şi despre alte referinţe ale dânsului.

Advocat nou. Dl Dr Salvator Mihali 
anunţă, câ cu datul de 1 Faur a. e. şi-a 
deschis căncelărie advocaţială în Vaşcău (Vas- 
koh, comitatul Bihor).

Cam chiorâş la ei cătând:
— Ei, şi-apoi ce vreţi?
— Dreptate!
Căci ne-a fript, ne-a calicit!
Mi-a ucis un bou şi boul 

' Ca să-l cumpăr am muncit 
Mai un an cu carul singur,
Şi cu boii . . . .
— Dar ascultă,
Dă-i un car cu boi şi, haide,
Nu mai face vorbă multă, ’
Sd munceasca el cu dânşii 
Şi Bă-ţi faca bou la loc.
— I h i! hi t . . . .  La naiba,
Lasă! . , . . nu-s aşa de dobitoc 
Să-mi dau njuijca mea din mână
— D apoi eu cu iapa mea;

Da, să*ţi puie altă coadă,
Cum va şti ori cum va vrea. 

Legea noaBtră uite spuije: 
«Când a’ar face vinovat 
„Cine-va de-o stricăciune 
„El să dreagă ce-a stricat.

— Insă eu cu preoteasa

Pentru scopuri culturale. Banca „Patria* 
din Blaj şi-a ţinut adunarea anuală îji & 
Febr. c. Din venitul curat de 86 mii cor. 
s'au daţ pentru scopuri culturale 4521 cor.

Suma aceasta s’a împărţit astfel: fon
dului spitalului studenţilor 1500 cor. fondu
lui cultural 500 cor. Casinei din Blaj 400 cor. 
câte 100 coroane şcolii elevilor de meserii, 
şcolii de fetiţe, mesei ştudenţilor din Blaj şi 
Cluj, studenţilor bolnavi, internatului prepa- 
randial şi societăţii meseriaşilor; studenţilor 
săraci s’au votat 50 cor., iar restul a rămas 
la dispoziţia direcţiunii.

Din cripta familiei împărăteşti. In cripta 
fami|iei împărăteşti a Habsburgilor, la mănă
stirea Capucinilor din Viena, s’a descoperit 
pe boltă o frescă (fel de chip) mare în cripta 
împărătesei Maria Theresia. Tabloul înfăţişează 
învierea morţilor şi ş’o fi datorind unui pictor 
austriac O fi lucrat’o în 1748. Cu prilejul 
altor reparaţii fresca au acoperit’o cu tenciu- 
ealâ, de mai multe oriv încât abia se vedeau 
ici şi colo urme de colori. Gerisch şi dna Ko- 
ranyi au desvălit fresca. In mijloc e an soare 
luminos, spre care heruvimii şi sufletele mor
ţilor înviaţi zboară. Jos se văd morminte des- 
chizându-se şi morţii înviind.

Nenorocire în minele de aur din „Munţii 
apusenii „Gazetei Transilvaniei“ i-se scrie:

Pe lângă băieşii cinstiţi, cari îşi agoni
sesc cele de lipsă pentru traiul vieţii, pe cale 
cinstită, noi muntenii mai avem un soi de 
mineri foarte îndrăzneţi, pe cari îi numim 
„holoanglieri-. Ocupaţiunea acestora e : că 
Sâmbătă seara, când lucrările în mine să si- 
ste8ză, năvălesc pe sute de căi, ce le stau la 
îndemână, m labirintul din internul dealurilor; 
urcă şi coboară abizuri înspăimântătoare; să 
lasă pe frânghii în vârtejuri de câte 40—50 
metri adânci; alungă prin focuri de revolver 
şi prin rostogolirea bolovanilor, străjile încre
dinţate cu păzirea vinelor auroase descoperite ; 
nimicesc intrările în mine şi picioarele de 
stâncă, lăsate anume, pentru siguranţa perso
nală a minerilor. In modul acesta contribuie 
„holoangheriiu la ruinarea industriei noastre 
miniere. «

; Sâmbătă seara în â ‘2 Ianuarie a. c. o 
ceată de „holoanglieri", constâtătoare din 
Alexandru Danciu, Vasile Şoit şi Nicolae Vă- 
3av - -  toţi din comuna Roşia — probabil 
însoţiţi şi de alţi consoţi de ai lor necunoscuţi
— au intrat unii prin mina „Pinc“, alţii prin 
mina _Tăul Oehi“ şi trecând prin mii de 
primejdii, sau coborât în adâncimi de peste 
100 metri, în mina „ Ferdinandul de jos“. Aici 
toată noaptea s’au siht ca prin exploziuni să 
surupe  ̂o poliţă înalta. Lucrarea le-a succes. 
Dar cand erau ocupaţi cu examinarea vinelor 
aflătoare pe petrile doborâte din acea poliţa! 
tara veste s’a mai desprins de cătră stâncă 
un mare bolovan, şi cazând pe Alex. Danciu 
i-a strivit cu desăvârşire, iar pe cei 2 soţi ai 
lui i-a rănit grav. ;

Cum rămân ? :
— Dar ce mai vrei,
Asta-i legea . .
— Blestematul!
Osândii-ar . . . .  Alelei!!
Nu mai vreau nimic . . . .
— Cu mine,
Hotărâţi acum ceva.
Mi-a sărit acesta în spate . . .  .
— Mergi de-i Bari şi Dumneata. 
Deci luându-şi toţi dreptatea
Au plecat. In urmă insă,
Al dreptăţii om scoboară. ,
De pe jelţ cu mâna întinsă,
Ca pe cap să netezească 
Pe pârâtul vinovat,
Zicând:
— Vezi cu câtă trudă
Am ajung de te-am scăpat!
— Ai făcut destul de bine.
Căci scăparăm amândoi:
De-mi dădeai cum-va pedeapsă,
Te loveam cu acest petroi,

■ 2̂1- Speranţă,

Faima despre aceasta nenorocire *v 
Duminecă seara în 23 Ianuarie s’a r&s’pând! 
prin comuna Roşia şi direcţiunea minei 
dinandul de joa“ a dispua imediat îneerarT 
lucrărilor de salvare, cari lucrări fiindcă 
parte a ştiolnei era surupatâ, abia Marţi î! 
25 Ianuarie s’a putut termina, după o munS 
stăruitoare şi neîntreruptă, când cei neferici 
s’au putut scoate la lumina zilei. Inmormâii 
tarea lui Alex. Danciu s’a făcut M iercurit 
24 Ianuarie a. c. 115

250 vienezi în Bucureşti. Dl dr. Caroî 
Lueger, eminentul primar al Vienei, a trimîi 
primarului Bucureştilor o scrisoare prin care 
cere d-lui Vintilă Brătianu bunăvoinţa comunei 
pentru societatea decantări a funcţionarilor eăi- 
lor ferate austriaco din Viena, care va între
prinde prin luna Mai o călătorie în orient' 
dând mai multe concerte în Bucureşti, Con-, 
stantinopole etc.

Vor sosi în Bucureşti la 6 Maiu 200—250 
de persoane, membri ai acelei societăţi, şi vor 
da două concerte: unul sub patronajul M. S 
Reginei, în scop filantropic, altul sub patro
najul Excelenţei Sale, prinţului de SchOnburg 
ambasadorul Austro-Ungariei, în beneficiul 
austriacilor săraci aflători în România.

D. Vintilă Brătianu a răspus d-lui Lueger 
că Bucureştii nu uită primirea însufleţită pe- 
care vienezii au făcut-o trimişilor Capitalei 
noastre acum câţi-va ani, că să va face o 
primire entuziaştâ societăţii vieneze de cântări 
şi câ sâ dă o reducere de 50 la sută pe căite- 
ferate române membrilor acestei societăţi şi 
favoarea unui tren special.

Ciocnire cu cometa Halley. Observato
rul din Pariz vesteşte lumii o veste care vi 
linişti mult spiritele. Anume să spune că în lfe 
Mai pământul nostru să va ciocni cu cometa 
Halley, dar aceasta ciocnire nu va avea ni«i 
un fel da urmări serioase. Vcm trece pria 
coada cometei fără să simţim. Va fi însă o 
negură atât de deasă încât oamenii chiar stând 
lipiţi unii de aHii nu să vor vedea. Nu este 
încă precizat timpul când va trece pământul 
prin cornet. Noaptea ori ziua. Astronomii din 
Paris sunt de părerea, că va trece în 1& 
Maiu la orele 2—5. In cazul acesta am avea 
parte de o desăvârşită noapte ziua. ■

Alţi astronomi spun, că în timpul tre
cerii prin coada cometei, vom avea, nu ne
gură, ci căldură mare. — Vom vedea!

Maşina de zburat a lui Vlaicu. Din Bu
cureşti se scrie: Construcţia maşinei de zburat ■ 
Vlaicu va fi complect gătată peste câteva zile 
de atelierele arsenalului armatei, sub direcţiunea, 
personală a dlui colonel Adrian Miclescu şi 
a inventatorului. Dl Aurel Vlaicu s’a întors 
din Franţa unde a ales pentru maşina sa unul 
din motoarele cele mai perfect construite până/ 
în ziua de azi, de o putere de 50—60 cai fi 
care costă 12.000 franci. Ministerul de răz
boi a trimis preţul motorului, care va sosi îe 
ţară spre sfârşitul lunei Februarie. Dl Vlaicu 
aşteaptă încă arborele principal care a fost co
mandat în Germania şi care va sosi în c u râ n d , 
pentru a începe montarea (pregătirea) aero
planului său. Cele două helice de aluminiu 
cari au fost construite în arsenal, sunt gata. 
Ele au un diametru de trei metri şi a u  fost 
construite după indicaţiile inventatorului.

Uneltele oraenimii. Arheologul Henry 0. 
Mercer a dăruit oraşului Doylestown, în Pen-> 
silvania (Statele Unite) o colecţie de două mii 
de bucăţi, de unelte şi lucruri, începând cu 
cele mai vechi cunoscute şi pănă la cele de 
azi. E un muzeu al propăşirei omenirei.

Progresul omenirei se învederează în toate 
ramurile de activitate. Aşa luminatul, începe 
cu beţişoarele, cari prin frecare dau foc, ur
mează cu fachiile, lumânările, făcliile, opaeţels - 
şi lămpile cu muc, pănă la cele cu gaz licid, 
gaz aerian şi - electricitate. Unele bucăţi 
sunt mici (d. e. sula de os), altele, ea teascul de 
făcut must din mere, sunt mari cât o casă ţă
rănească. v

Se m&i află în , lume numai o colecţie' 
la fel, în Stoekholm.

Intărirt de statute. Din Greovaţ ni se 
scrie, că ministerul de interne, sub Nr. 8006 
—- 1910 a aprobat întărirea statutelor reuniunis. 
dm Greovaţ sub numele: „Reuniunea gr. cat» 
ae cântare şi muzică Coroana" din Greovaţ^.
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Serată musicală la Asociaţiane. Dumineca
trecută s’a ţinut la „Asociaţia" noastră din 
Sibiiu o serată musicală, cu care s’a încheiat 
totodată seria de : prelegeri şi serate pentru 
iarna aceasta. Dintre debutanţi s’au distins 
surorile Popescu prin esecutarea cu violina a 
mai multor cântece, fiind acompaniate la pian 
de dşoara Olivia Bardosy. Apoi dl Dr. Bogdan, 
cand; de adv., care ne-a surprins plăcut prin 
cântarea- cu fluierul a mai inultor cântece şi 
doine româneşti, cu âcompaniarea la piandin 
partea renumitului nostru pianist, dl Lâviu 
Tempea. De asemenea şi dşoara Bardosy a 
mai esecutat la pian, acompaniând pe o elevă 
a şcoalei de fete, câteva arii frumoase. — Ca 
punct principal al seratei să poate număra 
conferinţa dnei Eugenia Tordăşianu întitulată: 

Şcoala şi casa“, care a fost foarte potrivită 
pentru înprejurările noastre. Conferenţiara şi-a 
desvoltat ideile cu o adeyărată măiestrie pe
dagogică, stăruind asupra înportanţei ce o are 
şcoala şi casa părintească asupra educaţiei şi 
•formării caracterului la copii şi tinerime. Con- 
ferenţa o fost ascultată cu viu înteres din 
partea numărosului public, iar la urmă viu 
aplaudată. (In unul din numerii viitori vom 

Jncepe publicarea interesantei conferenţe).
In Ioc de bine ai venit. Cetim în „Ga

zeta11 din Braşov: „Zilele acestea a părăsit 
închisoarea Seghedinului redactorul nostru Vic
tor Branisce, reîntorcându-se sănătos între noi 
pentru a-şi relua după o absenţă de 3 luni 
de zile vechiul său loc la masa noastră re-
I icţională. Nici n’a călcat bine peste pragul 
odăii redacţionale şi i-s’a şi înmânat sentinţa 
iiriei, prin care este avizat, că s’a aprobat 

pedeapsa de 6 luni închisoare de stat în re
centul proces de presă intentat ziarului noBtru 
pentru publicarea articolului „Sărbători vesele“. 
DI V. Branisce va cere amânarea pedepsei 
pănă la toamna viitoare.

Episcopul dela Caransebeş. Noi ştim, că 
irăgănarea întăririi alesului episcop al Caran
sebeşului, este faptul, că guvernul Khuen nu 
are încă ministru de culte, numai înlocuitor. 
Foile ungureşti însă sunt informate, ' că mi- 

i î i . l  provizor al Cultelor şi Instrucţiei pu- 
liiico ,: Dr. Fr. Szekely, va raporta în curând 

Sile resultatul alegerii de episcop dela 
€*:« xnsebeş, propunând întărirea Preacuyioşiei
3 păr. protosincel Dr. Miron Elie Cristea.

Ne-am bucura să fie adevărată ştirea din
urmă.

Cununii. Aurelia Cărpinişan şi Maximi- 
’iian  Grecu notar comunal în Răhău îşi ser
bează cununia Duminecă în 6 Martie n. c. 
la 3 oare d. a. în biserica ortodoxă din Răhău.

— Maria Dordea şi Nicol. I. Popa îşi 
serbează cununia Duminecă în 14/27 Febru
arie 1910, la 2 oare p. m. în biserica gr.-or. 
din Păuca.

—- Maria I. Popeanăş şi Ştefan Frâncu 
Înv. îşi serbează cununia Duminecă în 6 Mar
tie n. c. la 12 oare din zi, în biserica gr.-or. 

-din Porumbaoul-superior-răsăritean.
— Anuţa Băilă şi Arseniu Nedelcu, în

văţător îşi serbează cununia în 7/20 Febru
arie c. la 2 oare d. a. în biserica gr.-or. din 
.Şura-mare.

— Paraschiva Dragomir şi loan I. Co- 
tnaniciu îşi serbează cununia Duminecă în 7 
Februarie st. v. c. la oarele 2 d. a. în bise
rica din Vale.

— Maria Moga şi Dumitru Toma şi-au 
serbat cununia Joi, în 4/17 Februarie în bi
serica cea mare din Sălişte.

— Elisaveta G. Lăzureanu din Robeşti- 
Vâlcea şi Ioniţă Dinu Daneş din Câineni-Ar- 
geş îşi sărbează cununia Duminecă în 7 Fe
bruarie v. 1910, ora 2 d. a., în biserica Sf. 
Voevozi din Câineni-Argeşi.

Căsătorie. Emil Păcală şi Nuţa Păcală
■ născ. Ţintea, din Sălişte, anunţă căsătoria lor.

_ Convocare.* Membri români ai congre- 
gaţiunei comitatense din Făgăraş sunt învi- 

: taţi ca pe Luni în 21 L c. să ne presinto 
: necondiţionat la adunare. Făgăraş în 14 Fe

bruarie 1910. — I. Macavei.
Reuniunea femeilor române dfn Hune

doara îşi va ţinea adunarea generală în Deva, 
la. 2 t  Februarie n., orele 3 d. a., în loeaB- 

.ltăţil« „Casinei române?.

; Şcoalele de repetiţie. Foile ungureşti 
scriu următoarele: In şedinţa de Luni a co
misiei administrative din comitatul Aradului, 
inspectorul şcolar A. Varjassy a raportat de
spre o ordinaţiune a Conaiştorului român gr. 
ort. din Arad, trimisă tuturor protopopilor deţ 
pe teritorul diecezei, în senzul căreia şcoalele 
gr. orţ. nu sunt îndatorate şă susţină cursu
rile de repetiţie. Dacă voiesc comunele să şu- 
sţină şi pe mai departe aceste cursuri,. învă
ţătorii ortodocşi. nu şunţ datori să facă lec
ţiile decât, dacă li-se dau onorarii speciale. 
Dispoziţia aceasta a Consistornlui :— adaogă 
inspectorul, face aproape cu neputinţă susţi
nerea pe viitor a şcoalelor de repetiţie, a căror 
limbă de propunere este cea maghiară. Pro
topopii au dat instrucţiile necesarii învăţăto
rilor, şi astfel sunt astăzi yre-o două Bute pa
truzeci de şcoale fără cursuri de repetiţie.

Comisia administrativă a hotărit Bă îna
inteze ministrului cultelor o adresă, prin care 
îl roagă să nu mai dea ajutor de Stat nici 
unei şcoli greco-orientale, în care nu se ţin 
regulat cursurile de repetiţie. — Dar legea 
ce zice? onor. comisie.

Caz de moarte. Subscrişii adânc întristaţi, 
facem cunoscut tututuror rudeniilor şi cunos
cuţilor, cumcă mult iubitul şi vrednicul nostru 
soţ, tată, frate, moş şi cumnat Dr. loan Turcu, 
advocat, protonotar în pensiune. şi membru 
actual al comisiunii administrative al comita
tului Făgăraş, fost membru al sinodului ărchi- 
diecezan şi al congresului naţional bisericesc, 
membru ordinar al „Asociaţiunei transilvane^ 
preşedinte al comitetului parocliial gr.-or. din 
Făgăraş, etc. după un morb greu, în scurt 
timp şi-a dat blândul şi nobilul său suflet în 
manile Atotputernicului Creator Mercuri, în
9 Februarie st. n. la oarele 12 din zi, în al 
59-lea an al rodnicei sale vieţi. Rămăşiţele 
pământeşti ale scumpului nostru defunct B’au 
ridicat din casele proprii (strada Booleanului) 
Vineri în 11 Febr. n. a. c. şi s’au aşezat spre 
vecinică odihnă după ritul gr.-or. în cimiterul 
român din loc. Fie-i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată. Eugenia Dr. loan Turcu născ. 
Codru, Pompiliu, Măriţi, Liviu, Leniţa, Genica, 
Emiliu şi Titus ca fii. Riza Turcu ea cumnată, 
Nicolae ca frate. Văd. Letiţia Turcu, Aneta 
Turcu ca nurori, Dr. Eugeniu Piso, Dr. Toma 
Ienciu, ca gineri. Dr. Emil Codru, ca cumnat, 
Pompiliu, Mariuş, Sorica, Letiţia, Aneta, Leniţa 
ca nepoţi şi nepoate.

0 nouă biserică română in America.
Sub conducerea preotului Simion Mihălţan din 
Indiana Harbor s’a organizat o nouă parohie 
ortodoxă română în America, anume la Geri. 
Poporul a hotărît zidirea unei biserici, care 
acuşi e gata. Preţul face 3000 dolari, din care 
s’a plătit partea cea mai mare. Mai au o da
torie de 1300 cor., care se va acoperi din 
colecte. Preotul Mihălţan a desvoltat o acti
vitate lăudabilă şi deosebit de cinstită întru 
neteda desvoltare & lucrurilor atât în Geri, 
cât şi în parohia sa, unde parohia şi-a achi
tat zilele trecute ultima rată a datoriilor, ce 
le-a aflat la trecerea sa în America. Dorim 
harnicului preot succes şi pe viitor.

împrumutul nou al României. Statul ro
mân sâ pregăteşte a face un nou împrumut 
prin o nouă emisiune de rente. Este vorba 
deocamdată de un împrumut de 75 milioane 
lei pentru care dl E. Costinescu a depus în 
Cameră proiectele de lege pentru votarea Iui.

Acest împrumut este menit numai pen
tru trebuinţele căilor ferate şi anume 45.000,000 
pentru aprovizionări de material de construiri şi 
sporiri de depozite de maşini pe la staţiuni, 
construiri de poduri, şoproane de bucate 
etc., iar 25.000,000 lei pentru facerea unor 
liuii ferate judeţene, pe cari statul este nevoit 
a le lua pe seama sa.

Aceste linii sunt: Bucureşti-Olteniţa, 
Pucioasa-Moroieni, Ploeşti-Urziceni, Urziceni- 
Slobozia, Hârlău-Podul-Iloaia şi Giurgiu-Ble- 
geşti. Deosebit proiectul prevede înfiinţarea 
liniilor: Tulcea-Babadag Dorobanţu, Buhă- 
e ş t i - Negreşti-Băceşti-Bâra-Roman, Păşceni- 
Groşi-T.-Neâmţu, Făurei-Tecuciu şi schimba
rea liniilor înguste Crasna-Huşi în linie nor
mală. • -

In 9 zile. Drumul dela Pariz la Peking 
pe calea feratV care p&nă acum să făcea în
14 zile, prin ţinutul de mine âl Uralului şi

prin Mangiur.ia, .pă ya putea face de aci îna
inte în 259 de ciasuri, adecă îe( 9 zile şi jur 
mătatş. Aceasta ya urmţi. m curând, , când 
adecă va, f i , gata calea ferată între Peking iţi 
Kalgan, pănă la graniţa Mongoliei, Ia , care.
Be lucrează. Drumul cel nou se va uni cu linia 
ferată Biberrariă la staţia M&ovaia."

Omor. Din Grădişte ni se .scrie,, că în 
8 Februarie economul Iovan Viţu venind Ibeat 
dela birt a început a-şi bate muierea* căci 
nu s’a sculat să-i puie pe masă. Văzându-o 
aceasta cei 2 ficiori ai săi, se năcăjiră, îl 
scoaseră afară şi cu 2 lovituri de săcure îl 
culcară la pământ. Tatăl a murit la moment

Două neveste Ia o pensie. Cetim în
^Opinia? din Iaşi următoarele:

Locotenentul Petrescu, (din România) 
după ce divorţase de prima Iui soţie, născută. 
Ferderber, să însura, în a doua căsătorie ca 
dra Pop din Arad.

După moartea locotenentului, f&cu ce
rere de pensie soţia d’a doua, dar şi prima, 
flub cuvânt că divorţul ei nu fusese tranacris 
în regulă.

Tribunalul recunoscând dreptatea pri
mei soţii, hotărâ că pensia i se cuvine ei. 
Astfel a doua femeie a rămas fără penzie.

Uniforma cavaleriei. Tot mai mult bă 
văd prin oraşe soldaţi şi ofieeri în noua uni
formă sură, care să zice că pe câmp să şterge 
oarecum din vedere şi numai mai din apro
piere să pot deosăbi bine soldaţii. Uniforma 
s’a introdus la toate Eoiurile de arme, afara 
de cavalerie. Foaia „Zeit“ scrie, că acum şî 
cavaleria primeşte uniformă nouă şi aceasta 
asemenea va fi sură.

Răspândirea limbilor. O statistică mai 
nouă ne arată răspăndirea limbelor. Cea mai 
răspândită limbă este engleza, eare o vorbese 
vre-o 100 milioane oameni, pe întreg rotogolul 
pământului. Nemţeşte vorbesc 70 milioane.. 
Ruseşte 69 milioane, italieneşte 32, spanioleşt*
44 milioane. Limba română, afară de ţările 
locuite de Români, să vorbeşte de mulţi în 
peninsula Balcanică şi pănă în Azia-miclu O 
vorbesc în total vre’o 20 milioane de oameni.

Încetarea „Economiei11. „Economia" buna 
revistă economică, ce apare în Caransebeş, 
anunţă în numărul său din urmă, că din lipsă, 
de sprijin, nu va mai apare. Regretabil, pen- 
trucă era una din Cele mai bune foi econo
mice la noi.

Bani de două Cor. Pentru uşurarea cir
culaţiei de bani s’a început să se bată mo
nede nouă de câte 2 cor. în locul fiorinilor 
de argint, cari să retrag din circulaţie. Să, 
vor bate monete de 2 cor. în număr de câte 
50 milioane atât în Ungaria, cât şi în Au
stria. Monete noue de 1 cor. să vor bate ase
menea, în număr de 100 milioane bucăţi.

Dela fraţii din America. Din Terra Haute, 
Indiana, ni-se scrie, eă societatea de ajuto
rare „Andreiu baron de Şaguna“ a Românilor 
de acolo în şedinţa ultimă şi-a ales un non 
comitet şi anume: Nicolae Turcu (Seliştat), 
prezident; Mihail şi Petru Drăgan (Sighişoara), 
viceprezident; George Comaniciu (Veneţia),
I secretar; loan Baciu (Gloaşterf), II secretar; 
Nicolae Cernea (Petrufalău), cassar; Georjg» 
Stăniş, (Felnac), I  controlor; Ilie Coman (Daia- 
Băsască), II controlor; loan Urdea (Sighişoara),
I stegar şi Andron Ohiţea (Cuciulata) II stegar. 
Fondul de rezervă al societăţii este de 504 
dolari, iar obiectele societăţii valorează 240 
dolari.

S’a aruncat in Dunăre. Economul loan 
Spătarin din Jupalnik lângă Orşova, neavând 
prunci şi-a testat partea lui de avere unei 
nepoate, cu care şi-a adus ginere în casă, 
muere-sa însă nu şi-a testat partea. Din ceasul 
acela sărmanul om a fost din partea acelora
— chiar şi de nevasta sa — maltratat şi 
huiduit în un mod ne mai p&menit. Marţi în 
8-lea 1. c. frate său i-a făcut imputări pen- 
trucă şi-a dat averea pe mâna diavolului ţi 
între altele i-au zis: „Mai bine să-ţi fi legat
o peatră de grumazi şi să te fi aruncat |n  
Dunăre decât b& fi făcut ce-ai făcut“. Nene» 
Spiltariu şi-a luat prea la inimă aceste cu
vinte ?i Mercuri dimineaţa a alergat la Or
şova şi în °raşj la cheinl Dunării, s’a des
culţat de ciume, biberul şi pălăria Ie-a jpus>.
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j°» 9*. s’a aruncat în Talurile nemiloase ale 
Donării. La moment an sărit oameni esperţi 
dela navigaţiune spre a-l căuta, însă pănă azi 
na l-an aflat. Aviz eelor ce fao testamente 
firii cap. C.

S p ie  ştiie. Abonaţii cei noi primesc 
to ţi  N r i i  * F oii Popoiului« dela tace- 
p a tu l anului, dimpreună cu călindaiul 
d e  p ă re te  pe  anul lp io .

De asemenea trimitem şi numeri de 
probă ori cui ne dă adresa esactă.

Teatru. Luni s’a jucat fn teatrul orăşe
nesc escelenta pieză „Der fidele Bauer“. Marţi 
a’a dat in beneficiu] capelmaistrului M. Roder 
opereta „Der Baatelbinderu, Mercuri „Die 
Pledermaus“, ospitând cântăreaţa de operă 
Ilona Ney, tot asemenea a ospitat şi Joi în 
pieza „Der Zigeunerbaron“. Au fost toate pieze 
alese. In pregătire: „Hinter dem Vorhang“, 
„Ereund Jack“, „Feehande“.

A bonaţilor din America facem cu
noscut, că mai multora le-a espirat abona
mentul în aceste zile; sâ grăbească deci cu 
trimiterea banilor, altcum le oprim foaia.

Producţiuni şl petreceri.
INORADE.'

Reuniunea română de cântări „Hilaria“ 
din Oradea-mare aranjază cu concursul d-nei 
Veturia Triteanu şi al mai; multor dame şi 
domni din societatea Şibiiului, o serată arti
stică, Joi, 25 Februarie v. (10 Martie n.) 1910 
în. sala mare a Hotelului „Vulturul-negru.K 
Venitul curat să dă la fondul „Hilarieiu şi la 
masa studenţilor academici. Programul: De
şteptarea Bihorului, versuri de Vioara din Bi
hor; „La şezătoare“ icoană într’un act, cu un 

"preludiu, de C. Sandu-AJdea şi I. Borcia, mu
zica de Tib. Brediceanu; Pui de lei, cor de
1 Vidu. — După producţie dans.
; Iîs TURNIŞOR.

Corul bisericesc din Ţurnişor aranjaza. 
un concert împreunat cu declamare şi teatru 
Duminecă, în 7/20 Februarie e. în sala şeoalei 
greco-orientale române din Turnişor. Progra
mul are 6 puncte, între cari Rusaliile, vodevil 
în un act, de V. Alexandri. — După pro
ducţie joe.

POŞTA REDACŢIEI ŞI AMIHISTBAŢIEI.

M. Ţăr. în Dom. Dela noi se trimite foaia re- 
. gulat. în treabă la postă, am trimis numerii ceruţi 
din nou. -

V. It. în Pa. Dacă Dta ai cumpărat moşia cu 
, 2400 cor., atunci trebue să plăteşti competinţă de 
-transcriere (darea statului) 4-3°/0, care face cor. 103,20.
- fiindcă îţi cere mai mult, adresează-te ,1a perceptoratul 
, xeg. de dare din Modoş şi cere lămuriri, ear simţindu- 
t» îngreunat pe nedreptul poţi recura la direcţiunea 
ânaneiară din comitatul Dtale. Competinţele ’ şi alte 
«pese le plăteşte de obiceiu cumpărătorul, dupăcum 

.s’au învoit. Aceasta se induce apriat totdeuna şi în 
contract. Dacă cumpărătorul a  înstrăinat averea c»m- 
părată, ear de altceva nu dispune, atunci trebue să 

. plătească vânzătorul competinţele.
Pentru catalogul dorit adresează-te la firma, 

care arc un inserat în foaia noastră. ’
A . Mii. în T. Răspuns primeşti dela domnul 

numit în scrisoare.
I. Duc. în K. Dacă voeşti să ţi-să trim ită scrie 

I» adresa numită în acel inserat. Noi nu avem.
tw g. Suc. în  fiăd., Bucovina. Abonamentul pen- 

tru  societate e plătit pănă Ia 30 Sept. a. c. Noi t r i
mitem foaia regulat; nu înţelegem unde zace răul, că 
în timp de câteva luni s’a  reclamat de mai multe ori... 
Acum am trimis din nou Nrii 1—5.

Fr. Dog. în Const., cmnit. Torontal. Abonamen
tele s’au socotit toate după dorinţa Dtale. Asemenea 

; s’an trimis şi calindarele. Abonamentul Dtale e socotit 
p» anul întreg.

•Mc. Lup. în Ilăghig. Am trimis călindarul 
din nou.

Ţeod. Lite. în Ma. Pe adresa Dtale nu ai fost 
***** Nr. căsii, poate de aceea nu ai primit foaia. Am 
trimis toţi Nrii din nou. ’

V. K  în Gr. Ştiri de felul acest» nu costă
■imic.

D. Grâ. înV. suf, Dta ai trimis o altă . adresă pp 
dosul mandatului. S’a îndreptat şi trimis Nrii din nou.

V. M. în Ap. rn. Dela noi se trimite foaia 
regulat. întreabă la postă. Am trimis din nou Nrii 3—5.

Aug. Po. în C. Abonamentul s’a socotit cu în
ceputul anulai. Nrii s’au trimis,7 Mai trimite 1 cor,
40 bani. - /,

B. Ga. în  Elisabetopolt, Ani trimis călindarul. 
Aşteptăm cel» promise.

Ruja. Adresaţivă dlui Victor Tordăşianu, Sibiiu, 
str. Măcelarilor 45. Dsa o să ră deie îndrumările ne
cesare dimpreună cu un statut dela Reuniunea de 
înmormântare din Sibiiu.

Turda. Din lipsă de spaţ numai în nrul viitor. 
Urmează scrisoare.

Redactor resp. Silvestru Moldovan.
Editura şi tiparul: „Tipografia Poporului1*

Loc deschis.
Precauţie la cumpărarea de seminţe.

După cum aflăm, sămânţa de lucerna din 
recolta ultimă nu acopere trebuinţa de acum 
şi astfel din unele părţi sâ oferă o luceraă, 
mestecată cu sămânţă veche neproductivă şi 
ou lucerna de Turkestan fără preţ. Recolta 
seminţei de napi abia a dat */, parte a lip
sei. Multe s'ar putea scrie despre aceea, ee să 
încearcă a să vinde economilor, în loc de săminţe 
bune. Astfel trebuie să fim precauţi şi să nu 
na lăsăm înşelaţi prin preţuri la aparenţă ief
tine, ei să fim atenţi la calitatea sâminţei şi 
la cinstea liferanţilor. Preţurile mari animează 
pe unii negustori de-â putea fixa preţuri re
duse prin amestecul de eăminţe vechi nepro
ductive, ceea-ce o şi ajung. De aceea anul 
acesta sâ cerem ; garanţa cea mai mare la 
cumpărare de seminţe şi în deosăbi să cerem 
dela firmele din streinâtate chezăşia, conform 
legii poliţiei de câmp ungară. Dar ca să în- 
cunjurăm ori ce neplăcere şi să ne scutim de 
pagube, să recomandă a procura dela firme 
din ţară, d. e. dela negustoria imp. şi reg. de 
curte de eeminţe Edmiind Mauthner în Buda
pesta. Aceasta firmă are dela esistenţa ei de 
3G ani ren urnele de soliditate şi e , în general 
cunoscut eă: săminţele lui Mauthner simt 
.cele mai bune şi nu îuşală nici odată.

D in  î m p l e t i c i  d e  s â r m ă  să fac cele mai 
bune, mai ieftine sjiniai practice îngrădituri. Cea mai 
bună invenţie pe acest teren este împletitura de sârmă- 
Hungaria, care e cel mai perfect şi mai ieftin product 
al industriei de împletituri de sârmă. împletitura Hun- 
garia este patentată în toate statele culturale şi să 
bucură de mare iubire Ia noi şi de mare interes în 
străinătate, în urma numeroaselor sale avantagii. Sin
gura producentă a împletiturilor patent Hungaria este 
fabrica de ben renume de împletituri de sârmă şi în
grădituri de gratii a lui Alexandru Haidekker, Buda
pesta, VIII. Ulloi-ut 44/84 unde să fac şi gratii de 
construcţie de fer şi porţi, cum şi sârmă cu ghimpi 

.de oţăl nikelate .şi tot felul de astfel de articli în 
esecuţia cea mai fină şi cu preţurile cele mai mode
rate. Cu preţ-cura.nt ilustrat şi cu premilinar de spese, 
după datele trimise, serveşte cu plăcere fabrica.

i a  p lă c e r i le  v i e ţ i i  nu numărăm de obiceiu 
medicamentele, dar: „Emulsiunea Scott“ o putem so
coti ca atare, dacă ne cugetăm, de câte griji şi la
crimi scuteşte cu deosăbire odaia de copii. Emulsiu
nea Scott vindecă nu numai aceea, ce poate vindeca 
uleiul de peşte, ci mai mult şi e total liberă de gu
stul şi amirasul respingător, cari fac adoseori copiilor 
ceasuri grele şi suferinţe. Emulsiunea Scott să capătă 
în toate farmaciile.

L ip s ă  ş i  ch in . Sunt grozave aceste doue cu
vinte, căci ele sunt urmaşele la aceeace e mai grozav 
urmaşele boalei. Nu esistă suferinţe mai mari ca po- 
dagra şi reuma, ca jungliiurile, durerile de sele şi de 

, spate, durerile de membre, ş. a. Este o binecuvântare 
a lui Dzău Reparatorul lui Kriegner, care e prepa
ratul cel mai sigur contra podagrei, reumei şi boaleior 
susmmite. Să foloseşte cu succes mare de zeci de ani 
şi facem un act db binefacere, dacă îl recomandăm 
celor reumatici. O ,sticlă mică Cor. 1, una mare cu
2 Cor. trimite singurul producent „Farmacia-Coroana“, 
Budapesta VIII. Kalvinplatz 8. Pe postă franco 5 
sticle miei 5 Cor., 3 sticle mari 6 Cor.

Se poate cipfttaîntot looul

26 4—42 a lu i  Sarg ~ ,
cremă de dinţi neîncunjuratde lîpsă păttreuă

_______ dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

Cn Emnlzianea lui Scott
ajunge omul în ori ee: împrejurări k rezul- 
iate mai bune, ca cu uleiul ordinar de «eşte. 
Ea este ou mult mai uşor mistuibilâ*i 
aceea are efect mai rapid şi Bigur.

Ea aduce sueeeâe mai bune şi ^  
tivul, că sâ ia cu plăcere de toţi ^  cari 
resping tileiul ordinar de peşte, din prfeim. 
gustului său respingător.

La prepararea

Emulzmnei lui Scott
• j *  vine în în trebu in ţare  esclasiv a le iu !  

de peşte a Lofotelor, cel m4£ fin ,

de ran Sul Prim > care  conţine cea  
f i f g g P  m ai m are pu te re  nutritivă şi aeeste  
B H f  sun t oau2ele> pen tru  cari E t tU L -  

. p i l i  ZIUNEA SCOTT e recunoscotă în 
general de o emulzie de model ne- 

în trecu tă .

Pretnl unei stiele origi- 
“ nale 2 cor. 50 f,

GmrActat carat im mai cu marca pescăria! — _  «emnnlproceduiel lai Scott. 
227 22-^28 Să capătă în ori fi ce fannad*.

Dr. Oscar Leonhard
medio practic 511—s ,  

Specialist: în dureri de stomaeh şi inte»tine,
SebBşuI-săsesc, Piaţa-m are Hf. 9.
Să caută

un picolo
(băiat ce voeşte să înveţe cheJnăriful) 

pentru un restaurant român. Sunt preferiţi cei 
ce posed şi limba germană sau maghiară.

Informaţii la administraţia „Foii Popo
rului8 în Sibiiu. . !8 3  -  t

Să caută
un ucenic la librărie.
A se adresa la Librăria EITEL 

in Rîmnic-Vâlcea, România, so s—s

Doi băieţi
din familie bună şi sănătoşi, dela 16 ani în 
sus, se primesc pe timp şi mai scurt ca învă
ţăcei în franzelăria Ini

Petru Moga,
33 2— 3 Sibiiu, strada Poplâcii Nr. 1 *

Prima fân presat
300 măjI metrice

sunt de vânzare la
Ednard Zimmermann,

38 2—-6 SIBIIU, Bahngasse Nr. 14.

2 11 a  n î a  î primesc la urcna* 
U  v C l l l b l  şui lui Schusolmig

E R N 8 T  K L E IN  văpsiţor, lustruitor, p ic
tor de firme şi auritor

S ib iiu  ,
41 2-^3 Strada Honterus Nf- 2

O caziune rară!
Surprinzător de ieftin.

bucăţi obiecte de podoabă numai cu
Un orologiu escelent de precisiune, au1*1». 00 

garanţă că umblă bine 3 ani, împreună cu uj ” ui.t 
potrivit; o cravată modernă de mătasă pentru 
8 bucăţi batiste, 1 inel elegant cu peatră imit p*“ « u  
domni, un portmoneu elegant de piele, 1 escê S 
oglindă de buzunar, 1 păreche de bumbi de 
8. bumbi la piept, 3«/0 aur-dubM, unelte de seff - 
uckel, 1 album drăgălaş cuprinzând 36 de cwPţMt 
cele mai frumoase din lume, l  . broş de dame 
«an. elegant, (novitate), 1 piu:, de butoni de 
briliant simili, foarte seducătoare, 3 obiect» o* 
mare veselie pentru tineri şi bătrâni, 20 de 
de corespondenţa şi încă alte 400 bucăţi 
obiecte, cari n’au să lipsească din nici o casă. * ** 
la olaltă cu orologiul, care singur preţueşte_*~f“  
bani, eost& numai fl- 1.75. Truniterea se 5? 
mmbursă sau cu plata înainte trimisă prin *•* 
ra p e d l(la n e  10 i"  ■

A. GELB, Krakim Nr. 40/U
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I

Salon d e  p&Iâril de modă £

August Gruber »
S i b i i u  P

Piaţa »are Nr. 19, etfeginl I. |
j l  Deposit dc confecţiune de pă lă r i i  g  

de m o d ă  de cele mei elegante şi articli 
$1 de modă de toate preţurile, şi modele ori- 

ginnl* vieneze şi pariziene. 86 46 —

500 Coroane căpăta vre-odată durere
de dinţi ori li va mirosi gara după-ce va folosi apa 
de dinţi a Ini Bartllla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tUUt-Winkler Viens 19/1. Sommergasse 1. In Sibiiu: 
în farmaciile: in Piaţa mare 10; In Piaţa mică 27; 
istrada Cisnădiei 59; uliţa Turnului (Saggasse); uliţa 
Ocnei 2 ; farmacia Teutsch; Meltzer, str. Guşteriţd 
«ai str. Cisnădiei. In Bistriţa: farmacia lui Herbert. 
(Sebeşul-săsesc: farmacia Lederhilger: Sighişoara: 
slarmada lui Ligner. .

Să sa ceară pretutindenea apriat apa de dinţi 
a lui Bartllla. Denunţări de falsificare vor fi bine 
plătite. La locurile unde nu să poate căpăta, trimit
7 sticle cu 6 cor. 80 fii. franco. 25 2 -

DletlM w McttmSrtto pria»-ptenll {1 dlplwt* de oaatr».

Fabrica de motoare şi de maşine

K alm âr şi Engel
B u d a p e s ta  V., L Ip o t - k A r n t  » •

îşi recomandă motoarele de benzin, locomo- 
bilele de benzin, precum şi motoarele sale 
de gaz stigativ, cele mai simple şi întocmite 
pentru maşine de îmblătit şi pentru manarea 
de mori, cari se pot vedea ori şi când puse 

în mişcare în V. Lipot-k(5rut 22.

Gamsţă (’?plin& pentrn îmblătit escelent! 
SOSS Xovitate singur esistent&l i3 —20
Aceste motoare, au mers uniform, şi în 
urma construcţiei lor foarte simplă să pot 
manua uşor şi de cel mai neespert om 

Listă de preţ gratia şi franco.
Preţuri ieflne de plătit In rate!!

ATENŢIUNE
50,000 păreehl de ghete!

4 părechi de ghete numai pentru Cor. 6-50.  ̂
Pentru încetarea de plată a mai multor fabrici 

mari, ara fost însărcinat a vinde o mare cantitate de 
ghete adânc sub preţul de fabricare. De aceea eu 
vând ori şi cui 2 părechi de ghete cu şinoare pen- 
îxn domni şi 2 pentru dame, de piele brună sau 
neagră, galoşate, cu capă, cu talpa bătută tare ca 
cuie, fasonul cel mai nou, foarte eleg. Mărimea după 

r măsură. Toate 4 părechile costă numai Cor. 6 50. 
Espedare cu rambursă. 4 4—

C; GRflHER, export de ghete, CracoYla Hr. 193.
Schimbul e admis şi banii retour.

Numai cu 1 5  f l  ■ face din
materie de lână de oaie sau camgarn 

un rând ds haine pentru 
domni sau un pardesiu

după măsură şi croitura cea mai nouă

ştefan Binder, m ito r  <« m

Sibiiu, poschîtt Gasse J(r. 8.
B luze d e  p o s tav  p en tru  p o m p ie ri 

d e la  4  fl. în  s u s .  56 1—12

rm

25,000 coperltoare da pat
trebuie să se vândă repede pentru încetarea 
lucrărilor în o întreprindere, anume:

Coperitoare de casă surii închise; co
loare foarte practică, cu bordură colorată, ca. 
180 cm. de lungi, â Cor. t’80 bucata.

Coperitoare-tigru, ţăsute în felul blanei 
pe tigru, cu bordură colorată, ca. 200 cm. în 
lungime, bucata cu Cor. 2'tO.

Numai timp scurt!
Expedare cu rambursă, la comandă de 

cel puţin 6 bucăţi franco, la oricare staţiune 
poştală. 48 1 1

E m il W o n k a , Koniginhof
A ustria

H 55 00  m
de certificate dela medid şi privaţi au- 
tenticate de notariul public dovedesc, ca

Caramelele de piept ^
cu cei trei brazi

ale lui Kaiser f
delStură mai bine S

0 GROZAVĂ GREŞALĂ |
a făcut acela, care n’a fost prevăzător şi contra 
reumei, podagrei, junghiurilor din coaste, du
rerii de membre, durerilor de - şele şi spate, de 

picioare etc., n’a folosit veritabilul
REPARATOR al lui Kriegner
ci vreo imitaţie. Noi recomandăm deci fiecărui 
reumatic şi fiecui, care sufere de boalele de mai 
bus, de dureri provenite din curent, răcire, să 

folosească numai decât

REPARflTOHDL Iul K rieg n er
, • care să produce singur in • :

farmacia lui Kriegner, Budapesta, str. Bâross 2
astfel aici au să se adreseze comandele. O sticlă 
nuci coBtă 1 Cor., una mare 2 Cor. Pe postă 
franco 5 sticle mici 5 Cor. său 9 sticle mari 6 Cor.

■ Acest leao vechiu şi escelent e mai bun 
ca orice Franzbranntwein, fiindcă vindecă după 
o Biugnri fricţiune. La comande să fiţi atenţi la 
w e rt,  ca tă nu căpătaţi Im ita ţii. 54 i _8

T U S A
r&guşeala, troacna, catar, 

tusa măgăreaseă.
Paehet 20 şi 40 flleri. Docft 68 flleri. 
Să capătă la Ioiel Zimermann 
Sibiin la Ianos Budaker în Sz<î- 
kely-Keresztur (Cristurul-sScuesc) 
cum şi îa toate farmaciile, droghe

riile şi băcăniile mii bune.

50 Coroane remuneraţie 
pe săptămână

sau 50—60% previziune primeşte ori cine, 
care ia parte la răspândirea plăcilor şi arti- 
clilor mei de aluminiu. Novităţi minunate, cari 
pe g&ranţă că n*au fost pana acum în comerciu. 
Articli de aluminiu să pot vinde foarte nşor. 
Informaţii şi mostre gratis. Să nu intrelase ni
menea a întreba. O cartă poştală e destul. 

Corespondenţă în 1. germană.

ANTON HRUBY
Muglitz (Moravia). 62 l —l

0 carte preţioasă de tot 
gratuită

şi incă 
franko

în cuvertă În
chisă, pri

meşte fiecare, 
care să adre
sează la noi 
şi aducem a- 
ceasta jertfă 

numai din cau
ză, ca să fa
cem atentă 

omenimea su
ferindă la e- 
fectul bine
cuvântat al 
procedeului 

de cură elec
trică. Mulţi 
bolnavi na 

ştiu încă, că
■ contra slăbi

ciunii de
, _  nervi, reuma

tism, dureri neuralgice, perturbaţii nervoase de 
mistuire, insomnie, dureri de cap, stări de slabie 
de ori ce fel şi contra multor boale femeieşti, 
să poate folosi cu succes foarte bun curentul 
slab electric de durată. Cartea care o trimitem 

ori şi cui , 65 1—3
gratis şi franco

Ir covertă închisă., fă ră  nici un obligammt, nu 
e preţeurant, ci un tratat ştienţific, scris în liittb* 
poporală/ pe înţelesul tuturor, astfel uşor de în* 

ţăles pentru oricine
E lecfro-l/ifalizer, insfif. de o rd . med.

Budapesta, IV. str. Semmelweissgassei. Mezzanln51.
Oare de ordinaţiune în zilele de lucru dela 

10—1 oară şi dela 3—6 oare, Dumineca fi 
în sărbători dela 10-12 oare.
Cupon pentru o carte gratuită.

Cătră Electr o-Vîtalizer, institut 
de ordinaţiune medical. 

Budapest, Semmelweisjg. 4, Mezzanin 51. 
Binevoiţi, vă rog, a-mi trimite o broşură 
din lucrarea d-v.: «Tratat d e sp re  
e lee tro terap la  m odernă* gra

tis şi fran:o.
Numele: ........ -......•———...............-—
Comuna: 
ludetul, comit.:

„GRĂNIŢERUL", institut de credit f i  de economii, ca so
cietate pe acţiuni în JJunyad**2> o b r a .

Anul fondării 1898 Filială îll Soborşîn. Anul fondării 1898.

Capital social K 250 000 Fond de rezervft K 98.000

Depuneri peste jumătate milion coroane.
Primeşte d e p u n e ri spre f ru c -  g o /  interese, 
tif ica re  şi dă d e p o n en ţilo r

87 2—3Capitalizarea intereselor la 30 Iunie şi 31 Decemvrie.
Darea de venit după capitalele depuse o plăteşte institutul separat.
Depuneri pănă la 2000 coroane să plătesc şi fără abzicere.
Atât centrala cât şi filiala acoardă credite personale pe oambii şi obligaţiuni cu cavenţi, 

apoi împrumuturi hipotecare, la cari actele, de întabulare institutul le face clien
telei gratuit. Dă avanzuri pe efecte publice şi alte valori (Lombard). Cumpăra 
ş i vinde realităţi. , .

Posede în piaţa Dobrei un magazin mare de producte, d e c i  cumpără şi vinde bucate 
atât în gros, cât şi în detail, care ram să va cultiva şi la filială.

M T  Atât deponenţii cât şi debitorii institutului din depîrtări, cari fac piatirile prin Pos^  primesc
dela institutul nostru libele de Cheque-uri poştale pentru Cleanng, prin fplosu-ea cărora asemnarea 

oricărei sume mari, e s te  sc u tit A de ptrat-porţo. M  | ţ i r<.r *(UBea.
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;
35 LHC61 comer ciale ungară din PESTA"

S l b i i n ,  P i a ţ a  m a r e  W.r. 2.
înfiinţată in scai 1841. ® (îipiiclt dCţif dC fSZCHlJ (Of. 94,000.000.—  o Central* hi Badapesta.

Primeşte bani cu libele de depunere
şi pl&teşte lăr& nici o abzicere, pC lângă cea m ai favorabilă percentuare.

Darea după interese o plăteşte institutul din al său, dela 1 Ianuarie 1910.

cumpără şi vinde rente, scrisuri de amanetare, acţii, losuri, cum şi monede de aur 
şi argint, primeşte hârtii de preţ pentru păstrare şi administrare, 
încasează cupoane şi efecte sorţite, 
asigurare contra perderilor de curs la sorţiri 
procurare de cauţiuni de căsătorie pentru militari.

Toate informaţiile dorite sâ dau cn plăcere. fJPi
6 6 -

Br. Nicolae Ittu
medic 85 2—3

; 5IEIIU, Sfratfa Cisnădiei Kr. 93, etagiu
Ordinează: 9—y2î!  şi 3—^ 5  oare.

Pubilcaţiim e.
Comuna Veştem eiarândeaîă pe calea 

licitaţiunei publice ce să va ţinea în 3  Aprilie 
Jpro st. n. la 3  o a r e m .  în cancelaria co
munală din loc, localităţile crîşmei comunale 
fi prăvălie, înzestrate cu licenţă de beutură, 
pe o nouă periodă de 3 ani, 1 Ianuarie 1911 
pană în 31 Decemvrie 1913. Preţul strigărei 
lâoo cor. Vadiu 10°/®. Oferte în scris, pro- 
vâzute cu vadiu se primesc. :

Condiţiunile se pot şti în cancelarie. 
Veştem , 9 Februarie 1910.

45 1—3 P rim ăria  com nnală .

Publica ţinue-
Comuna Veştem exarândează. pe calea 

lieitaţiunei publice ce să va ţinea în cancelaria 
eomunală în Veştem la j  Aprilie ipfo st. n. 
d. a. la 3  ore , dreptul de vânat de pe ho
tarul aparţinător comunei, pe perioda 1 Ia
nuarie 1911 pănă în 31 Decemvrie 1916. Pre
ţul de strigare ioo Cor. Vadiu 10%.

Condiţiunile se pot vedea în cancelarie. 
V eştem , 9 Februarie 1910.

46 1—2 P rim ăria  coinnnaM ,

PUBLICAŢITOIE. ~~
In comuna Telcs (comitatul Besztercze 

Naszod) să caută ub  neguţător cre
ştin , care ar fi în stare a deschide o pră
vălie după recerinţele ce să pretind în aceasta 
comună. Localitatea pentru prăvălie situată în 
centrul comunei o dă direcţiunea societăţii de
o*6®!..}» împrumut, din Telcs sub condiţiunile 
eele mai favorabile şi constă din o chilie spa
ţioasă pentru prăvălie, culină şi casă de locuit 
Magazinul pentru marfă să face. Sprigin atât 
material cât şi moral să garantează. ~ : -
s8 1—2________  Direcţiunea.

Să caută
*0 practicant pentru farmacie.' Reflectanţii tre-' 
oue iă fie absolvenţi de clasa VI. gimriasială. 
Oferte ]« Cornel Demeter, farmacist în 
Orăştie-Siâszvaros; : v > -44 2—2

Un tinăr vrednic,
tâmplar (măsar) poate să capete un atelier com
plet, şi o casă frumpasă de locuit, luâfld o" vă
duvă tinără şi cultă de soţie.

A ’se’c^reinformaţii la administraţia „Foii 
jPtaporulu^în Sibiiu; 32 8—s

De vânzare sau arândare
o casă şi o moşie

Din cauza schimbării locuinţei a pro
prietarilor se vor: vinde &au dă în 'arândă în 
comuna Heustadt (comitatul Târnava-mare), 
la 1 Martie a. c., la 11 ore înainte de ameazi, 
toate realităţile Dnei Emilia Gunnesch, şi 
anume:

1. O casă cu 7 tereştri, de cătră stradă, 
dimpreună cu toate edificiile laterale.

2. O moşie comasată, cam 15 jugăre, 
înrapropiere de comuna.

Ceice doresc a licita vor avea a depune 
vadiu. Amănunte mai de aproape se dau la 
Doamna E m ii l f t  G n n u e s c l i ,  Sighişoara, 
Bunnergasse. 42 2—3

’WT* Epilepsia. Cine suferă de epilepsie, 
aevoiş şi alte boale de aceste seivoase, si 
s»arfl o carte de desluşire, care să capâti g ra 
tis şi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke*, 
177 Frankfurt a M. (Germania). i i — gs

Nobiiifări de viţe de vie şi spreei.
Deja acum incheiu contracte de liferare p e n 

tru toamna acestui an sau pentra primăvara inului 
viitor, pentru toate cantităţile, cu preţurile cele mas 
ieftine.

Spre scopul de a-mi mări stabilimentul m e t  
sunt aplicat a opera în comun cu proprietari de vts 
sau cu comercianţi, ca Assocfe.

Corespondentă în limba română maghiară si 
germană.

Adresa: Alexandru Szttes Fiul, cultivător d i  
vii, BiSardidSzeg, Ungaria, 389 18—2 6

uimitor de ieftine! I n T e n ţ i n n e  
s e n z a ţ i o n a l ă !

N enumărate scrisori de recunoştinţă dovedescg - / p 9
a» superiontatea neîntrecută a.
a
J împletiturii Hungaria
j |  patentată. , 34 1—1 ^  1

Să fabrică numai din sârmă suflată cuizinci : Nu ’ 
|  e de lipsă să fie văpsit, Preţul per metru cvadrat 30 
— fileri şi mai sus. '  , '

Să poate procura la singurul fabricant: "

A l e x a n d r u  H a i d e k k e r
fabrică de ţăsătură de sârmă, de îngrăditură din împletituri şi d e 'g ra tii

Budapesta VIII, Ulldi ât 48/84.
Serviciu ieftin, repede şi couştienţios. — Preţcurent ilustrat, gratis şi franco, **PB

. PU SLIC A ŢIU N E. M
*  Se aduce Ia curu>ştinţa P. T .  publicului, că subscrişii a m  Înfiinţat S
.11 în comuna Avrig (Felek) comitatul -Sibiiu , ^

|  ° ţiglărie de cement
K  ^ ţ ig lă  de cem en t cu roşttţr i în d ifer ite  co lori, lungimea
| |  ® cm . $  lăţimea 2*3 cpi. f ,

3 f  ' Mai departe ohtim  c ă ră m id ă , ti^oci în diftpte toăcimij
g '  6tc. toate din cement;v - > . :̂ j

47 1—10 Xk X&ÂiDIJTIU Oomp. ^
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Lemne de foc,
mămuţe şi leaturi

în mic şi cu vagonul să află Ia

Eduard Zimmermann
828 7—12 Bahngasse 14.

Vinuri ds masă escelenie,
Htra m  40 şi. 48 fileri la ctampârere. 
de eel puţin 50 litre ofere negustoria 
ns 86— de vinari

J O S E F  S O H U X iT Z
Ssbsia, strada Ufezului 20

Nici când!
nu mai schimb altul cu săpunul meu, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 2—40

Voieşti sâ ta însori?
Suntem împuterniciţi din partea mai multor 

dame (intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc.), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
le căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o căsătorie gi abnică s i scrie pe adresa

. .. . i , ,  S c h le s in g e r
212 25—B2 BERLIN 18, Dsutschland

Picurii de stomacli 1
de Brâdy

cu
M a ica  D o m n u lu i de M a r ia ze ll  

ca marcă de scutire, 
şi pentru aceasta numite „picurii de 
stomach de Mariazell", sunt eel mai 
bun leac, valorat de 80 ani, contra 
la orice su fe r in ţă  de m is tu ire ,  
a rs u r i d e  s to m a c h , în g ra ş  are, 
dureiri d e  c a p  ş i  de s to m a ch , 
co lică , in so m n ie , l ip s a  de  sânge, 
a n em ie  e tc . Să capătă in farmacii 
ca preţul de 80 fileri şi Cor. 1-40.
6 sticle cu 5 Cor. 3 sticle duple cu 
Cor. 4'50, expedează franco produ-

_________centul C. Brâdy, farmacia „Regele
Jngariei“, Viena, I. Fleischmarkt 1. Depou 241. 

Să fim atenţi la marca de scutire cu Maica 
Domnului de Mariazell, pachetare roşă şi subscrie
rea, c a p e  ch ipu l d in  c liş e u l d e  aci. 9 6—20

Liniment Gapsîci comp.
Înlocuitor pentru

A§tk©r-Paisi-Exp§ii§r
•sta on leac de casă valorat d« mult, car» 
s l foloseşte de mulţi ani ca fricţiune sigură 
=  la podagrft, reumatism şi r&celi. =
Atontîe. cauza imitaţiilor de paţini va-
— I—■ loăra să fim precauţi la cumpărare 
şi să primim numai sticle originala in 
şatula cu marca de scutire „Ankcr" ţi cu 
numele Richter. Cu preţul de 80 fi!., C. WO 
?i Cor. 2 — să capatâ aproape in toata far- 
maciile. Dsposit principal la Iosif TSrOk, 

farmacist in Budapesta.
farmacia lai Dr. Eieb&er la 
:: «Leul de aur* în Praga. ::

Şoseaua Eiisabeta Nr. 5 nou.
Espediţie zilnică. 242 20—26L=

I
J

I

Prin numeroasele scrisori de mulţamită trimise mie pot dovedi, că nu este 
nimic mai bun şi mai ieftin, ca

floacele de piuă de Cisnădia §

8 Cine vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perini vecinic dura- O
bile, acela să se îndrepte la mine cu deplină încredere. Pentru lucru de curelărie ©

u  şi şelărie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt introduse şi la gg

g artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de cai militari şi pentru
feciori, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lână de oaie şi produsele Î s
şcoalei noastre de ţăsâtorie de specialitate. Cu d;3tinaă atimă g

Q  295 8—20, Mihail, BretZ, Cisnădia. (Nagydiszndd), q

Auleo!

Afurisita de tuşi 
mS inneacă.

La tnsă, rilgnşală şi întrocnare ajută 
sigur şl repede

Pastilele de piept ale lui, Egger,
au un gust admirabil şi nu strică pofta de mâncare.

Un carton 1 cor. şi 2 cor.■' ■ • V < .
Carton de, probă 50 fll.

Depoul central:

f a r m a c ia  „ L a  p a l a ţ i i f
B u d a p e s t ,  VI., Văczi kdrut 17.

Trăiască I

Pastilele lui Egger 
mă scăpară iute.

In Sibiiu să poate căpăta la Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol MUller, £  
Rummler, Karl Pissel, August Teutsch.

In Sebeş la Wilhelm Ledirhifger şi Ludvig Binder. 21—36

moară de măcinat, mânaţi cu forţă plectrii#
in legăturS cu prăvălia mea de articli de băcănie — dar ca .se c ţie  specia lă  — am în
aintat în Sibiiu, Piaţa-mare Nr. 2 0 , după cel mâi nou şi, bun slstem şi învit onor. 
public să binevoiască a le cerceta. ■ -  . - * ■■■

Totodată îmi iau voie a face cunoscut onoratelor econoame, că mai jos însemnatele

a m e s t e c u r i  d e  c a f e a
— prăji re aproape zilnică — să compun cu cunoştinţă de specialitate, aşa că eu sunt în 
plăcuta poziţie a furnisa nu numai calitativ  cea  mal escelen tă  cafea , ci şi prin fixarea  
celor mai Ieftine preţuri, îmi voiu da silinţa a mulţumi pe deplin în toate privinţele 
pe onor. mei muşterii.

A m estec A. 1 kilo Cor. 2*80 
B. 1 „ ,î. 3-20  
C» 1 ,, fţ 3*60
D. f ,, ,, 4*—
E. 1 „ „ 4*40
F. 1 ii Vi- 4*80

u
»i
i i

i i

i«

P ră ji t  desch is  sau  
îneKis^ ’ 1

L a  d o rin ţă  să  ma* 
cină proaspăt.

I I  I I
II $t
19 II
II II
ii ii

Mai departe am în depozit mare asortim ent de cafea crudă (neprSjită) eu preturile 
cele mal Ieftine.

La comande pe postă dela 8 kilo în sus — fie şi soiuri deosebite — rebonific jumătate din porto

Cu distinsă stimă L i u d o v i c  F u c h ®
824 9—10^ ^ _ Plaţa-m ara Nr. 20.

Osers ş i  Bauer construirea de motoare.
V I E N A  XX.» Dresdazrstrssîa 81-33/a.

=  Filială pentru Ungaria: B U D A P E S T A  V I., Podmaniczkygasîa 18. «— —

Locomobile qu benzin
J’abficate recunoşciite de clas$ primă,. Garnituri complete de îiablătit. 

Motoagg op benztp. Motoare on gag gpgaliv.
Forţa de mâriare cea mai ieftină din prezent (2—3 iilari spese de mflnare). 

Preste 1000 aranjamente tn mâriare. Condiţii de plată favorabilei Preliminare de spese 
graţia şi franco.

In timpul din urmă am furaisat garnituri de fmblStit fntre altele următoarelor firme f 
SchîosSet loafl, Sas-Veseuş, 0 HP aranj. de îmblătit. Pop Antonie,Ducerdek-vinoasă-ungn- 

rească 1. Alba Iulia 8 HP aranj. de ianblătit. Nicolae BăcilS, Nucet, I. Sibiiu, 10 HP &ranj. de îmblătit. 
Faff Mihăly Felsfi-Baiom, 4 HP aranj. de îmblătit Nustbaum Aron, BethiemSz.-Miklds 4 HP! aranj. 
de îmblătit. ,Doczy, Csiksaereda, 10 HP aranj. de îmblătit. * 89 46—

hsb
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Secţia I:

b

Am onoare a face cunoscut onoratului public depozlţttl ittfctt de mărfuri.
inw rnn nn iflu rt fn n n r in fn  ce* mai bogat asortiment ds cravata, aemîîîîlfi lîmHIn lilHlfSHfH 9* articli de legat, îndeosebi eio-lUiilliUj y UIUl Uj lllUiliJUlUj rapi pentru bâiaţî, cea mai bună calitate*

rufe de tricot, lână şi bumbac. 819 9—26
Secţia II: mai nainte M. D an ie l: stofa d« hain», barchsnte, flanel® de tenis, perină şi hs in d âe pat, articli de blănărie.

liiiwî nî «ifnriTin albituri .pentru'dame,-coperitoare cusut®, de vată, garnituri, feţe da masă şi copan. 
IImM îl SI llrlIIH toare da pat, cele mai bune corsete da fason, şaluri şi nâfs*âms stofe de dantelă şi [11111 yi yllUUUUj d8 parâuje, covoare Înaintea patului şi în casă şi linoiau. Cele mai bune oxfordari

pentru cămăşi, materie pentru şorţ», vinete şi albastre.
ÎT, wînuşj *ik< şi d* stofa asceianta! ArticM de Gustav Zimermann, Piata-mare 1.
blanî Şl dc stofă, cu preturi reduse pani la Crăciun. /  r

Vinuri‘bune vechi
din anii 1907 şi 1908

în cantitate mai mare se află spre vânzare pe lângă preţuri moderate la 27 4—5
X e r o n l m  S p o r u i e

Sibiiu, strada Zeugliofplatz Nr. 13

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

c e le  m a l  n o n e  « to te  d e  I a r n ă  
===== î n  m a r e  a s o r t i m e n t ---- --

noutăţii©
sosite chiar acum, pentFU haiflB dB
irâr&afi stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai modeme vestminte
p rec u m  : Sacko. îaquete, şi haine de
salon, cu preţuri foarte moderate* 

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru paPdlSÎUPi şi 
„ROSlafn"; cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra peiieFBflZiiOP confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
unrînd complet de naine in timp de 
24 ore. s i  36 -

Uniforma pentru volnat&ri, cum ţi 
tot feîsl de articli da uniforma, dnpă pre* 
«cripţie croitura ce» mai nonă.

Viţă oltoite ds vie
la sortare ccnştienţioasă, rsconoscatS in 

(an întreagă

Port-altoi amerie&ni __
deplin dtsvoltate şi crescute in teien dtlutos,

Viţe nobile europene, _
ti  ede mai bune soiuri de vin şi de Ale

gorii şi pentru struguri de misă

Pădureţi de acaţi şi glediei
0  iiferează cu preţuri moderate

Pepiniera primă ardeleană alni , j

M ih a il  A m b r o s i
In E le d la ş  (Medgyes Nagykukiillâmegye).

prietinul viierului 25419—
catalog al soiurilor ţi preţeurânt împreunat cu In
strucţiune populară şi practică pentru plantarea viilor 

sl trimite la cerere ori şi cui gratis şi franco.

Atelier de curelărie, selârie şi coferărîe

ORENDT G. & FEIRI W.
 ̂ (odinioară Societatea curelariior.)
Str. Cisnădiei 45. S I BI I U.  Heitanergaase 45.

r Magarin bogat în articole pentru
e&roţat, eâlârit, vânat, sport şi voiaj, poclăzi 
şi procov6ţari, porfiadaee şi bretele solide

: . ' ; ■ ! şi alta 81 29-
, ̂ =========== articole de galanterie ==========

|  ; , «n preţurile eele n a i  moderate.
Carele de maşini, curele de ensni şi legat, Sky (vârzobi)

psnaanent in deposit.
Toata articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin. 

L i s t e  d e  p r e ţ u r i ,  l a  c e r e r e ,  s e  t r i m i t  f r a n c o .
Comanăele p r in  postă  se efectuesc prom pt fi conftienţios.

Mare deposit de hamuri pentru m i dela soiurile eele mai ieftine pasa 
la eele mai fine, eoperitoare (ţoluri) de cai şi eofere de căl&torie.

Allefn echter Balsam
jiu in  SclujtzenţBl-iputhefct.
A.Thierry inPresradatei Rohitsch Saiisrbruniv

— Scutit prin lege. — ?0 5—2-5 •1
Singurul veritabil cu călu guriţa ca marcă (le scutirr. * f

Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de> respiraţie, tuse. >"uipat de 
flegmă, răguşaJă, catar de gâtlej, boale de pliun&ni, sgârciuri de stomah şi alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc, Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rana do 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

A l i f i e  d e  e e n t i f o l i i  o farmacistului fl. THIERRV
singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechii 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile străine, materiile de coptură, face adeseori de prisos operaţii duroroaie.

■ ===-̂ =̂ =̂========r-===; 2'doze Cor, 3-60. ' — - ——. = ===
Să ne adresăm la

Farmacia-IngBPUi ppotectop alui A.Thieppyîn Pragrada lângi Haiiitscii

i))'\ !

: Sugarul lustitui .;de asigurare a,rd©l©fui

Strada Cisnidiei 5. S I B I I U
recomandă

U

Strada Cisnădiei 5.

Asigurări împotriva focului
pentrn edificii, reGOIţe, mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele rhai eftine, şi în cele mai .favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesional cu avantagii deosebite), pe CBZUl ffiOPţii, şi CU termin ÎÎX, ^  
PiatiFB SIRipla Sau dliPla a capitalului; asigurări [jg ZBStrB (copii), pentru
seryiciul militar, şi asigurări pe spese dB înmormântare, mai departe asigu
rări flg accidente corporale, contra infracţiei (furt prin spargere) si asi-

? .  ;« a ra r i  d e  pagube la apaducte. ™ * -
m - ? rosp«J« j«  combinaţiile « ic  mai Variate s? trimit si s« dau gratuit orie* 
D .' wfwmaţu in birourile pirecţtanei, strada Cisnădiei jir . 5 şi la toate agenturile*
Persoane versate'în Aculsiţll, cari au legături bune, se  prim esc Tn ser- 

vic,ul institutului în condiţU favorabUe.
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Cerneala de imprimat Ottq Bier, I)r®!d*-Bîidîpsst*.


